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Nagygyűlés után.
Amiért a zombori és a Bács­

it odrog vármegyei függetlenségi párt 
oly fáradhatatlan tevékenységgel, lan­
kadatlan buzgalommá] küzdött, az f. 
hó 3 7-én megtörtént.

Az önálló magyar nemzeti bank 
kivívásáért tartott nagygyűlés lezajlott.

Impozáns, méltóságteljes volt a le­
folyása. Az alaphangulat — fen költ 
gondolatokat és érzelmeket ébresztő.
Buy szóval megtartottuk a nagy­
gyűlést úgy, a miként az Zombor 
város nemes polgáraihoz, s a függet­
lenségi eszmékhez illő és méltó.

Kgy nemzeti életelvről volt szó.
Arról .az életelvről, amely végig­
húzódik a magyar nemzet több mint 
negyed! él száza dós történetén. S ez 
eletelv nem más, mint a magyar nem­
zőinek függetlenségi törekvése. Bűnek 
au ni eletet és életképességet a nagy­
gyűlés. Szükség volt, hogy a magyar 
nemzet e kis része, Zombor és vidé­
kének társadalma is erejéhez illően I 
kifejezést adjon nemzetünk életeivé- 
nek megbecsülése fölött. Világító lám- I 
l,as köteles lenni Zombor nemcsak :
Ultm-aiis, de közgazdasági tekintet- ; konzervativek ki

Hs a kormánynak. mikor az 
I egységes magyar nemzeti állam ki- 
j építésének nehéz munkája előtt áll, 

mikor célja még messzi- van, ér­
deke. létének, fönmaradásának fölté- 

j tele megköveteli, az előtte allé nagy 
harcban eredményeket csak úgy vív­
hat ki, ha erőteljes év tőle független 

1 közvéleményre hivatkezhatik. Az előző 
I [íártrendszert épen az vitte a lejtő 
i legfenekéi-e, hogy a közvélemény 
i egy automatra ráparancsolt jelszó 

\ égrelnijtása volt, gyökerét, erősségét 
nem a nemzeti érzésben bírta.

Bebizonyította ez a nagygyűlés, 
hogy az elvek páncéljával vértezve 
és eszméken nyargalva tud kiál la ni 
a politikai küzdőtérre, tiszta fegyve­
rekkel a lovagiasság szabályai sze­
rint akar küzdeni Magyarország vég­
célja, az állami telje< függetlenség, 
s önállóságért.

Hogy a vármegye függetlenségi 
pártja hű marad eszméjéhez, a nem­
zeti eszmékhez, a szabadelvű esz­
méhez s a szabadság és önállósáe 
esznit

ben is egy nagy vidéken. Helyzete, 
története és múltjának hagyományai 
szabják elébe e kötelességet.

Hunok a vármegyének, amely a 
nemzeti küzdelemben, amikor a nyo­
mói-, a szenvedés napjai sanyargatták 
il nemzetet, nem vesztette el lelki 
erejét, hanem a nemzeti eszme mellett 
hűen, szilárdan, tűrhetetlenül ni egál- 
lőtt, elő] kell járnia akkor is, mikor 
a nemzeti politika szóvirágait gyü­
mölcsösé érlelni, a nemzeti lelkesedés 
áradatait a munka malmára kell baj­
omi, mikor a javító, erősítő, alapozó 
és teremtő munkában segítő kézre

Hogy azon reakcionáriusok 
{pusztulása után

es

kik a haladás eszméit leszorították a 
! napirendről s elnyomták az önállóság 
j gondolatát az eszméket újra fül- 
1 színre hozza.

Nem nevek, firmák, címek és 
jelszavak, hanem ezen eszmék, a 
nemzeti teendők programmja szerint 
csoportosultak itt az emberek. Hogyha 
az ország más helyén is meglesz ma­
gában a publikumban az érzék az 
ilyen összetartásra, akkor meg is lesz 
az az egységes akarat és erő, amely j 
meg fog tudni küzdeni Ausztria s a 
korona akaratával és erejével.

Akkor meg fog szűnni az a széni- 
fény \ észt o hipokritaság. mely elakarja 
hitetni, hogy az államférfiaknak, a 
nemzet képviselőinek van saját aka­
ratuk. Ismeretlen lesz az a fonák csőt, 
hogy az ország politikai reprezentá­
ciója, a parlamenti többség jóformán 
a királytól kérje ki az engedélyt a 
maga elvi és kormányzati mai-rutá­
jának a megállapításához.

Akkor nem fogják merni ránk 
kenni ellenfeleink azt, hogy amit mi 
csinálunk, az vagy jóhiszemű komédia, 
vagy rosszhiszemű csalás. Amivel ma­
gunkat és a népet egyaránt csaljuk. 
Hlakarjuk hinni és elakarjuk hitetni, 
hogy mi intézzük a saját sorsunkat, 
hogy mi tőlünk függ Magyarország 
jövője.

Jólesett a zombori nagygyűlésnek 
>zep. méltó lefolyását látni. A magyar 

I híjból kedveszegetfnok. komornak vélt 
nemzeti géniuszt ragyogó fényben 
láttuk e napon. Láttuk szárnyait acé­
los frisseségben, röppenésre készen. 
Láttuk koronájának sugarát csillogó 
pompában. Láttuk felvillanó tekintetét 
amint büszke bizalommal szágult a 
Jövő felé.

Örömmel konstatálhatjuk azt a 
tényt, hogy a hosszú lethargiáhan 
sínylődő közvélemény fölébredt szuny - 
nyadásából. az akarat megaeélosodott, 
céljait tisztán látja, hogy azt azután 
sohasem tévessze szem elől.

Nagy lelki megnyugvással vehet­
jük, hogy a zombori függetlenségi párt 
sok tapogatódzás és ingadozás után 
biztos talajra lépett, hogy nyílegye­
nesen tartson a nemzeti önállóság- 
felé. Bros meggyőződéssel, szabatos 
állásponttal, megdönthetetlen elvhü- 
séggel követeli, hogy a nemzeti vér­
keringést becsatolják a kormánvzás

van szükség.
Szükség van itt is az elmék föl- 

villanyozására, az erők hatásának 
minél nagyobb mértékben való foko­
zására, mert napjainkban csak azok 
az államok erősek, csak azon állam­
nak a népei boldogok, ahol a közvé­
lemény edzett. Ahol a kormány a 
közvélemény közreműködésére szá- 
111 ithat, ahol e két tevékenység egy­
mással szerves öszefüggésbe hozható.

Akkor elérhető lesz, hogy a ma- 
j S,yar közélet színpadjára ne csak akkor 
j ereszszék fel a nemzet hőseit, mikor 

egy úgynevezett paktumban már ki­
állították magukról a reverzálist, hogy 
a nemzeti jogok követelését félre­
teszik es betanult, régi szerepeiket 
többé nem játszák el, hanem az alulról 
tisztán elvi és eszmei alapon keletke­
zett parlamenti pártok fognak adni 
memorandumot a koronának.

szerveibe.
Követeli az önálló magyar nemzeti 

banknak' 1911. évi január hó 1-ére való 
felállítását.

Mert Baloghynak, ennek a vilá­
gos, értelmes fejű embernek nem 
üres pathoszszal, nem kendőzött lel­
kesedéssel és kipirositott hevülettel, 
hanem okos, higgadt érveléssel elő­
adott szavai meggyőzték, hogy a gaz­
dasági erő és önállóság egyedüli



. Bácsmegyei Küggellenség1 Zoinhov, 1908. május -_> |

alapiii a politikai önállóságunk, t-nnvk 
pi'ilig a pénzügyi önállóság a magyar 
nemzeti jegy hank megvalósítása az 
alapja.

Mert komoly hite. hogy amint 
más nemzeteket jóléthez vezettek 
ezek az eszközük, a magyar nemzetet 
is a gazdasági jóléthez fogják vezetni.

Mert tudja, hogy a magyar nem- 
zeti jegybank fi'Liiltlttsáiiuk smnni tör-
fr)it/cs (lí<l(/(ih/(i Iiiitr.i.

hunéi I levs meg egy öreg em­
ber érzékenységével sem hozakod- 
liatik elő. de még nagyhatalmi okok­
kal sem. legfeljebb mosolyog, amikor 
bele kell harapnia a különválás sa­
vain a almájába.

Tudja, hogy ez a függetlenségi 
pártnak egyik sarkalatos programm- 
pontja. melyet meg kell valósítania.

b ól világosítottak arról, hogy a 
diszázsiót el lehet kerülni, a módját 
is ismerik a diszázsió perven iá Iá sáliak. 
\ngolorszag es (troszorszag példája 
mutatja, hogy ehhez nem föltétlenül 
szükséges az aranykészlet.

Ha a bácskai képviselők szava 
'tudó és sulynélkiili, erőt adjon nékik 
a vármegyei közvélemény, mely e iád­
ból tömött sorokban áll mögöttük. Hs 
e közvélemény hangját kell. hogy 
meghalljak azok is. akik politikai 
szempontokból elakarnának siklani a 
kérdés fölött. k d.

^a£jysy&3és

az önálló hank érdeltélien,
—■ Sóját tudósítóinktól. —

Xombor. május IS.
S,k ozvr fényi p»lgái>ág jelenlétében 

tartották meg vasárnap Somborban az önálló 
magyar nemzeti bank megvalósítása érdeké­
ben hirdetett nagygviilesl.

•\ nagygyűlésén, amelyet a f'iiggellen- 
csz,nék diadalünnepévé avatott a megye 

vala-zlu polgárságának óriási részvétele, me'g- 
Fernbach Károly főispán is. i ni volt a 

gyűlésén II Un bajos orsz. képviselő, az or-
iggellenségi és 48 as párt alelnöke 

rcszt veltek azon a függetlenségi párthoz 
*" t"Z" összes megyebeli országgyűlési kep- 

■ ••• k -. névszerinl: Fernbach Péter, Fern- 
í"" 11 *b zsef, Lovdsey Márton, Baloghy Ernő, 
T.óo/i Mi ír. Lázár Pál. Gyein,is Gerő. Lord- 

-Malőr, Rajk Aladár és Mukits Simon.
Hollo Lajos a szombat esti gyorsvonat­

tá ‘ rkezett Zomborba Lovdsey Márton, Lo- 
rR:y Andor es Lázár Pál orsz. képviselők 
társaságában. A pályaudvaron a zombori füg- 
geth l)árt küldöttsége fogadta az érkező 
képviselőket. Holló Lajost a pályaudvaron
?al°9hy Krnö képviselő üdvözölte né­
hány szóval.

A megye minden varosa es csaknem 
valamennyi községé tekintélyes küldöttséggel 
képviseltette magát a naggyülésen.

Szombaton este és vasárnap reggel 
érkeztek Zomborba a vidéki küldöttségek. A 
vendegek a pályaudvarról zászlók alatt, ze­
neszó mellett vonultak be a függetlenségi 
part körnek az Erzsébet körúton levő helyi- 

j ségeibe.
Kilenc ólára már zsúfolásig megtelt a 

partkor tágas udvara emberekkel. Innen tiz 
óra lájban zászlók alatt az Erzsebet-köruton, 
a Deák Eerenc-köruton, a Kossuth Lajos- 
uteán es a Gromon-iileán ál a Szenthárom­
ság-térre hömpölygőit a hatalmas emberára­
dat i-s elhelyezkede't az olt felállított nagy 
szónoki emelvény körül.

A hallgatóság nagy figyelemmel hall­
gatta végig a nepgyiileseu elhangzott magvas 
beszedeket és szűnni nem akaió lelkesedéssel 
1 öntetett az önálló magyar nemzeti bank 
m eg valósítása mellett.

A nagygyűlésen elhangzott beszédekről 
részletes tudósításunk a következő:

Megnyitó
M rí, Ignác : Mélyen tisztelt polgár­

társaim! Mielőtt a bácsmegyei és zotnbori 
függetlenségi es negyvennyolcas párt névé­
ben üdvözölném az urakat, engedjék meg 
megköszönnöm, hogy ilv szép számban való 
megjelenésükkel igazolták a pártvezetőség 
azon elhalúrozását. ogy a mai gyűlés össze- 
btvas-ék es megtart.issek. Idvözlömi teljes 
tisztelettel es bódulattal az itt megjelent j 
országgyűlési képviselői urakat (éljenzés)', ma- | 
gas vendegeinket. A mi gyűlésünknek egv : 
halarnzathozalal a eelja, amelv azt akarja 
küeje/.ui, hogy az önálló magvar' bank amelv 
HB 1 darn megvalósítható, meg is legyen való­
sítva. Aliban a biztos es kellemes tudatban 
h’.-v az itt inegjele itek között egy sincs, aki 
nem kiivetelne az önálló magvar bankot • 
üdvöi löm az urakat ismét és a gyűlést meg­
nyitom. A jegyzőkönyv vezetésére felkérem 
üi. Agvies János es dr. burányi Xsigmond 
'""'kai. a szólni kívánók feljegyzésével dr 
-Matzitz Gyula urat.

Az előadó beszéde.
Baloghy Erim dr. orsz. képviselő : Mé- 

*yen tisztelt uraim ! Pénzügyi kérdések a ma­
gyar közvéleményt nem igen" foglalkoztatták • 
az ónálló magyar bank kérdésé is csak a’
L gn'tohhi idolul kezdve foglalkoztatja a lel- 1 
\H\cl. Kmivk (»ka a kérdés nem ismerése. 
Zűrzavaros fogalmak eltek róla a nép lel 
k(,,)l’"- h«'ll lóié. Elég volt kidobni e-y je] 
fz<*> hogy a nagyközönség megijedjen" s m

politikai szempontbiil. Ezért 
kérdésé politikai kérdés : puli 
nézve annyiban, hogy Ilivé 
nem akar kiengedni belőle

az önálló 
ikai az osztrákra 
a közösségnek s 
politikai nekünkI ‘ ' 1 1 ’ IX U 111\

annyiban, hogy törekszünk kiszabadulni be­
lőle. törekszünk állami önállóságunk kidom- 
boritásiira. Mivel minden állam megcsinálta 
az önálló bankot s Magyarországon sincs 
szninbavehetö szakember, aki ne vallaná 
hogy az önálló bankot meg lehet csinálni 
legfeljebb azt mondják, hogy nem kell mert 
agy is jól van, ahogy van, " ennélfogva az 
önálló bank kérdésé nem gazdasági kérdés 

■Mlorvé a pénzre kifejti, hogy a pénz 
hordozója, köntöse minden anyagi érdeknek. 
.Mivel a földünket, búzánkat, szarvasmarhan- 
kat, iparcikkeinket nem hordozhatjuk a zse­
bünkben, szükséges, hogy ezt a vagyonúnkat 

'ízt a pénzt — akar 
attól az intézettől 

knak nevezünk, mely 
helyettesi tő eszközöket 

úgy a bank a hitel ella- 
lankjogyot bocsásson ki, 
maga helyzete és gaz­

aim szempontjából döntötte és határozta 
l'f Teljesen abnormális, hogy ebben egy 
másik állam beavatkozzék.

A bank természetesen nem bankógyár. 
na. ha külföldi relációink nem 
gazdasági életünket a többi álla- 
(ellenül re nd ez beillők be. 11 ogy 
mennyit ei*, az attól Iiigg, mennyi 

'* M) (irtoké. A belső érték |iedig szak Le- 
kint elvek megállapítása szerint l'iigg az arany­
fedezettől, a reális hitelügyletektől, a helyes 
politikától külföldi váltók vétele tekintetében, 
melleket arany-váltóknak vagy deviza-váltók­
nak nevezünk és végül a bank jó szervoze- 
L'tol s a helyes bankpolitikától. .Megvannak-e 
ezek a feltételek n; 
esetben, a ránk nézve 
leszámolás esetében 1 
aranyunk lesz; jó váltóink nekünk is lesznek , 
nekünk is van reális vagyonunk, mely lede- 
zelnl szolgál; arany váltókat mi is betudunk 
szerezni : az sem állítható. Imgv a banknak 
■I" szervezetet ne tudnánk adni. A bank nem 
er semmit, ha vsak bank, ha nem all háta 
megélt a mi vagyonunk. A bank a mi meg­
bízottunk s előnyüket — privilégiumot —

valami helyettesítse, 
bankó akar ércpénz 
kapjuk, melyet jegy 
a mi vagyonúnkat 
forgalomba hozza. I 
tasa végett mennyi 
azt minden állam a 
d

Könnyű vol 
volnának s 
ínoktól füg; 
egv bankó

A
legrossz;

grossza bi) 
kiütő 

ki imnanvi

a< 
ségé 
kát 
bogi

üiüjun kiigazodni a négy zavarban. Eokozták 
ilz l|rlll'l"H't - avart bizonyos konzervatív 
természetű pénzügyi körök, melyek nem 
szeret nek a letezo állapoton változtatni. IV,- 
' T- llaljlr a gazdasági eleinek, a bank- és 
pénzkérdésnek komplikáltak is az utal és 
"■ama" s nagyon összetett a szerkezete és 
szia \ ezotc. az alaptételek nagyon világosak 
<‘s teljesen tiszták.

Lgy ilyen alaptétel, hogy minden állam 
a maga pénzügyi rendjel önállóan csinálja, 
amelyik ezt nem tudja megcsinálni, nem is 
" am. Az önálló pénzügyi berendezkedésnek 
meg egy ország se vallotta kárát. A mi belv- 
/(■ tüI(k Ausztriával valóságos unikum, melyre 
»"ms példa a világtörténelemben. A mi 
egesz Inteli es pénzügyi életünk ugyanis 
Ausztrián keresztül folytatódik le. Ez kifolyása 
annak az intentiónak, melyet az osztrákok 
a kiegyezésbe belemagyaráznak. Két dolgot 
magyaráztak bele: a katonai egységet és a 
gazdasági egységet, lielemagyarázták pedig

' neki. A bankemberek azért a szives- 
I. hogy pénzre váltják a mi vagyonun- 
busas osztalékot kapnak. Hihetetlen, 

. l'silk "z osztrák-magyar banknak lenne 
nmg az a privilégiuma, hogy csak ő tudná 
z.-ebrerakni a kínálkozó nyereséget, ellenben 
a mi bankunk nem.

A mi 1(53 millió aranyunkkal szemben, 
amely az osztrák-magyar banktól való elvá­
lásunk esetén rendelkezésünkre fog állani, a 
küllüldi bankok közül az olasznak volt 848 
a belgának 78, a spanyolnak 11)1, a hollan­
dusnak 58. a svédnek 88, a norvégnek 88, 
a románnak 1-14. a japánnak 188 millió ko- 
ronányi aranya a megindulásakor. A nagy 
ti "goi bank 10 millió Iont arannyal indult 
meg. A régi osztrák Reiehsbank 800,000 
íoiint alaptőkével indult s megalapítása után 
rögtön belefogott egy 10 milliós ügylet lebo­
nyolításába és le is bonyolította. Nem igaz 
ti Imi, hogy nálunk a garancia nem lenne meg.

Azt mondják, ha külön válunk, a mi 
pénzűnknek disagió-ja lesz. Mi a disagió ? 
Az. hogy az egyik pénz a másik pénzzel 
relációban kevesebbet ér. Hogy ami pénzünk­
nek disagiója lesz, senki be nem bizonyította 
Be tegyük fel, hogy lesz. Hiszen a világ­
gazdaságban az államok pénzei állandó agái­
ban és disagióban vannak egymással. Ha lesz, 
mi épp úgy el fogjuk bírni, mint más álla­
mok. A gazdasági életnek van nevezetes tör­
vényé, az értékkiegyenlitődésnek törvénye.
- gazdasági élet olyan, mini az ingónak 
lengése : lia ki is mozdítjuk, ismét bizonyos

ji 1 borona.» Kapható=
R Jiíenm!/lVn l" = ■' í UM» EltiltóBadacsonyi l’ZO bor.s J ZomboP.
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peel fele tör, úgy hogy ezek a hullámzásuk 
kiegyenlítiidnek a világgazdaságban. Mii jelent 
az, hogy egy ország pénzűnek kevesebb az 
érteke, mint a másik ország pénzének, mond­
juk, hogy a magyar pénz kevesebbet fog 
érni, mini az osztrák pénz ? Mi lesz ennek 
a következmenye ? Az, hogy mivel Ausztriá­
ban drágábban kell vásárolni, nem lógunk 
Ausztriában vásárolni, hanem idehaza. Jelenti 
tehát a magyar ipar védelmét, a vámvonalat. 
Vegyük az esetet, hogy ezer osztrák koro­
náért ezertiz magyar koronát keli majd 
fizetni. Ez egy percen les vamját jelenti az 
osztrák iparcikkeknek. Ezeknek behozatala, 
mivel ezertiz koronát kell űzetnünk azért’ 
ami odaát csak ezer koronát ér, csökkenni 
fog; ellenben búzánk kivitele, mivel ezer 
koronát lógunk kapni érte, ami itthon ezertiz 
koronát er, növekedni fog. I la kévés a pénz, 
kimennek a külföldre és onnan szereznek 
pénzt. A külföldön vállalkozunk, veszünk 
értékpapírokat. A gazdasági életben, mintegy 
kivaló iro kifejti, emberek mennek, aranyak 
keringenek. A gazdasági életnek meg van" az 
a bölcs törvénye, hogy minden hatás kellő 
ellenhatást szid es a kiegyenlítődés megtör­
ténik. A disugiolúl tollút nem kell felni.

Különben is az osztrákoknak all legke- 
wsblie érdekében a mi pénzünknek disagio-ja, 
mert ha a mi pénzünk kevesebbet fog érni, 
akkor ok az ü iparcikkeikért kevesebbet fog­
nak kapni es a mi búzánkért többel fognak 
fizetni. Az ilyen visszás állapotot Ausztria 
nem fogja tűrni, hanem maga fog gondos­
kodni, hogy a ketíélc ériekben a stabilitás 
helyreálljon. A két állam gazdasági rend­
szerének alapigazsága az, hogy Ausztriának 
ipara sokkal jobban rá van szorulva a mi 
piacunkra, mini a mi búzánk az ö piacukra.
A Neue Ereue Éresse irta: osztrák barátaim, 
ne nagyon kardoskodjunk, mert ha Magyar- 
országgal nem tudunk megegyezni, Hues 
eben hal.

Azt mondják, hogy az osztrák vissza 
fogja dobni a mi órlékpapirainkat. Először 
is a pénz nem politizál. Ha mi az osztráknak 
pontosan fizetjük a kamatot, nagyon jól tudja 
az az osztrák, hogy annak a papirosnak még

meg reálisabb érteke lesz s nem lesz
I bolond, hogy a saját papírjait mcsler- 

s'gc.-cii kisebbítse. De mondjuk, hogy vissza­
dobja összes papírjainkat Akkor vagv meg­
vesszük, vagy nem veszünk egyet sem. Hogy
lehet ez? Úgy, hogyha ....... veszünk meg
egyel sem, a csúfos börzetnanöver veget ér 
d'1"' óra alatt es szépen vissza fogják venni 
azokat a papírokat.

Ezzel úgy tüntetik fel még a dóig. 
mintha csak Ausztriában volnának papírjaink. ; 
Ausztriában van ezer milliard, Németország- I 
b;m másfélezer milliárd, Angliában, ílollan- I 
diában s egyebütt is van bizonyos rész. Ez j 
az igazság.

Idegen pénzt nehéz lesz szereznünk 
mondják — inert el fog kerülni bennünket. | 
Ez megint nem igaz. Ha az idegen pénz 
felkeresi a balkán államokat: Bulgáriái. 
Macedóniát, nem lehel hinni, hogy épen csak j 
Magyarország lesz olyan bélpoldos állam, I 
melyei a küllőid! pénz elkerülne. Ellenkező- ; 
leg, ha látja, hogy tisztultabb alapon számol- ! 
Ind le velünk, meg szívesebben fel fog keresni. I 
Mikor mostanában Budapestnek 40 millió 
korona kölcsönre volt szüksége, Lánczy Leó j 
kiment Parisba s a legkedvezőbb ajánlattal 
fért vissza. Az ország nyilván még könnyeb­
ben log kapni idegen tőkét, ha szüksége 
lesz rá.

Azt mondják s ezzel szokták a publi­
kumot rémíteni, hogy a mi fizetési mérle­
günk 200 millió koronával passzív, más 
szóval : ennyivel vagyunk adósai a külföldnek. 
Először is, nem bizonyos, hogy az a Fellner 
ur jól számítolta ki ; de ha passzív is a 
lizetési mérlegünk, vájjon az osztrák lizette-o

I eddig? Ha nem fizette, ha eddig is magunk 
lizetiük meg, akkor alaptalan, üres beszed, 
hogy mi a magyar nemzeti Imiik felállítása 
esetén ebből a passzivitásból ne bírnánk 

i kilábolni.
Igen sokat olvashatunk bankdolgokról,

I légióját a számoknak és összeállításoknak’ 
de nem leszünk okosabbak, mint akkor, ha 
természetes érzékünket követjük. A szónok- 
természetes érzése az. hogy a magyar nem- 

i zeti bank (elállításához nem k dl mas, mint 
papiros, festek es egy bankómasina: azon­
kívül kell egy ország, melyei nem puszii tolt 
id egészen a tűz, egy ország, melyet nem 
öntött id egészen a viz, egy ország" melybe 
nem jön vissza minden esziciidöhen a saska. 
egy ország, melynek népe nem gyámoltalan.

Az eddigi helyzetben is valahogy meg­
voltunk. Egy azonban bizonyos : a penzszek- 
reiiy kulcsa az osztrák közülien volt. Nein 
állítja, hogy hűtlenül sáfárkodott volna a 
pénzünkkel, de a kulcs a köztiben volt s ugv 
báni vele. ahogy akart.

Eddig kel osztrák hadseregünk volt: 
i az egyik a katonaság, a másik a pénz.' Az 

osztrák-magyar eiepenz-fedezete a bécsi pin­
cékben van. Mennyi van a magyar pincékben, 
nem tudja. Van valamennyi. Éz azl jelenti 
hogy pénzügyi bénultságunk is teljes és tö­
kéletes. Fegyverünk nincs és pénzünk sincsen.

Mért szükséges ez a népgyülés ? Mi 
eddig legnagyobb részben egyebet se csinál­
tunk, mini tipelliiuk arra, hogy Kossuth Fe- 
nme és társai kiszoritják-o nekünk a bankot. 
Ezt a segítségét Kossuth l erenr megköszöni 
nekünk. Nem íipelnünk ki ll, hogy lesz vagy 
nem lesz ; nekünk is oda keil adnunk er­
kölcsi erünket. S ha Magvarorszáa összes 
lakossága egy hangon követeli az önálló 
nemzőii bank felállítását, nem lesz e az nagy 
oni ? A tipodes mellett a rosszindulata kibi- 
cek ezrei járnák ebben az országban s 
amellell drukkolnak, hogy ne csináljuk mc"' 
ezt a bankot.

Szükséges, hogy Bar- Bodrog vármegye 
is megiI\ ila 1 koxzek e kérdésben, szükséges 
azért, m< rt az önálló nemzeti bank Magyar- 
ország I üggcllenségeiick is alapköve.

Beszédé végen üdvözölte Holló Bajos 
országgyűlési képviselőt, ki ennek a kérdés­
nek homlokterében áll, ki államférfim ludasál, 
szavát, tollat ennek a kérdésnek szenteli 
regtől fogva s felkérte öt, hogy az önálló 
magyar nemzeti bank kérdéséről nyilatkozzék.

Az ünnepi beszéd.

Holló Bajos orsz. képviselő: Tiszteli 
Eriim! (Elénk éljenzés! Halljuk!) A nem­
zetek szabadságvágya nem hiúságból, nagyra- 
vágyasbúl ered, annak forrása a nemzet élet­
ösztöne. Szabadság nélkül a nemzet nem 
tudja kifejteni életerőit, nem tudja megterem­
teni boldogságának es felvirágzásának alapját. 
Es ezen tapasztalatokban Magyarország na­
gyon erős tanulságot szolgáltat a népek tör­
ténetében, mert mi századok elnyomását 
állottak ki, és nem adtuk fel a reményt és 
a vágyat, hogy szabadsagunkat visszaszerez- 
ziik, hogy boldogulásunk minden feltételét 
kezünkbe vegyük. Századokon át hiábavaló 
volt a küzdelem. Az isteni gondviselésnek 
kellett segítségül jönni, hogy a velünk szembe­
szálló hatalmat megtörje, s ezzel szemben 
növelje és erősítse Magyarország erejét.

A délvidéken fekvő szomszéd nemzetek 
az elnyomatást akként bírták csak lerázni 
magukról, hogy a rájuk törő nagyhatalmak 
elvesztették erejüket, elvesztették azt a szívó­
sságot, azt a támadó hatalmat, amely a nem- j 
zetek szabadságát veszélyeztette.

Epen Így a nyugati hatalom is elvesz- ' 
letté erejét. A nagyhatalom összezsugoro­
dott. Az osztrák császári hatalomnak sincs | 
meg ma már az az ereje, mellyel a magyar 
nemzet fejlődő erejét elnyomni, eltiporni bírná. ;

Az ujablikori küzdelem körülbelül ,‘K) 
f'v 'Ma hírt, a függetlenségi párt ,‘1() esztendő 
"la küzd a kepvisclöhazbuu, az országban, 
hogy a nemzetet felébressze, helyzetének 
tudatára bírja, s mindeddig nem sikerült a 
mi törekvésünk.

De a legutóbbi időkben vegre az erő­
feszítésnek, a küzdelemnek oly fokára emel­
tük a harci zászlót, hogy ebben a küzde­
lemben lángra kaptak a szivek s megnyíltak 
végre az elmék.

Nemcsak Bácsmcgyében, az ország <> 
gazdag Kánaánjában omlottak le az eddigi 
választalak, hanem az egész ország lübbsé-'e 

I a függetlenségi zászló mellt- tömör tilt.
A felszabadulásnak nehéz, nagyon ne- 

I hóz munkája! fogja most a nemzet, a nem­
zet nagy többsége a parlamentben megkez­
deni es keresztül vinni. (Elénk éljenzés 

j és taps.)
E'vm ígérjük, hogy máról holnapra lo- 

I törjük az összes bilincseket a nemzet 
kezéről.

Hosszú munkával, lankadatlan kilartás- 
sal \ isszák a nemzetei a függetlenség utján 
előre s arra hitet lehelünk, hogy hűséggel 
-dijuk' e/.l a harcot mindaddig, miiig az utolsó 
pontot is el nem foglallak e szabadságharcban.

Egy nagy küzdelem elolt állunk : ez a 
nemzeti bank felállítása. (Éljenzés.) Miért 
kezdjük a nemzeti bankkal a harcot? Mert 
a leiszabadulási végre is valamely ponton 
kezdeni kell. Es épen ez a pont az. amely 
maga után hozza a függetlenségi párt egesz 
programjának meg valósítását.

Mikor most a kiegyezési tárgyalások 
folytak Ausztriával, már-már abba a helyzetbe 
jutott a kormány - amelynek tagjai között 
a Bi-es áilasponlu miniszterek többségben 
vannak hogy az önálló nemzeti bankot 
egyelőre elejtik és III évre meghosszabbítják 
a bankközösséget.

Az utolsó órákban nemzetünk legjobbjai 
emellek lel szavukat, köztük kép viselői iá zunk 
nagynevű és érdemes elnöke, JuMli tÍvnia. 
KoSöUth Ferenc (éljenzés és taps) pedig ki­
jelentette. „hogy vagy az önálló bankkal 
bukom, vagy győzelemre viszem“. Ezért meg 
kell ragadnunk minden alkalmat, hogy Kossuth 
I*erenciiek a (iiggetlenségi eszmékhez valóim 
és tántoríthatatlan ragaszkodásáért a legtel­
jesebb tiszteletünket nyilvánítsuk.

He I mim! Ha a nemzeti bank Htjából 
az akadályok cl lettek is haritva, annak nieg- 
valusilasa meg igen sok nehézségbe ütközhet. 
Annyi érdeket sert az önálló magyar bank 
lelállilasa, Ausztriában még mindig oly félel­
mei kell, hogy új érdekcsoportok sorakoznak 
a közös bank zászlója körül.

E nehézségeket meg mind le kell győzni.
Miért törekedünk mi az önálló magyar 

nemzeti bank felállítására s miért nem hisszük 
el azt a sok rémlátást, hogy veszélyeket ho­
zunk a nemzetre? Azért, mert azl el nem 
hihetjük, hogy ami minden országra csak 
áldást hozott, ami minden nemzetnek csak 
javara szolgált, hogy az egyedül csak Ma­
gyarországnak ártson, csak nekünk okozza 
vesztünket.

Baloghy tisztelt barátom helyesen, okos 
érveléssel mondotta el az önálló bank elő­
nyeit. nem kell ehhez már sokai hozzáfűznöm.

Az n bankjegy, amit nekünk az osztrák- 
magyar bank ad, sem nem arany, sem nem 
ezüst, hanem csak papiros, amelynek kellő 
értéket csak az ád, hogy ennek megfelelő 
érc fedezete van. Az ércfedezet pedig egy 
idegen állam területén van. A magyar nem­
zet nem tűrheti souverenitusának ezl a legki- 
csinyelését.

He bizalmunk sincs az osztrák hatalom 
iránt, mert SO év előtt egyötödére szállította 
le bankjegyeinek értékét, úgy hogy amely 
polgárnak ma ö forint volt zsebében, annak
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ti legjobb és legkellemesebb kristálytiszta 
o savanyu viz és a mellett igen olcsó: <>

Ükis üveg M* lit. 4 krajcár, 
nagy üveg 7 krajcár. ^9

Házhoz szállítja „Az angyal 
gyógyszertár“, ahová a ren­

deléseket kérik

Telefon Ili. N/.rtm.
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másnap már csak 1 forintja volt. L/.t meg­
leheti ezután is.

Ih‘ nemcsak az állam sziiverénitftsfmak 
legelemibb követelménye az, hogy a nemzeti 
Fmk íelailittassék egy országban, hanem a 
hiteléletnek ellátása is ezt követeli.

Elegen nemzetek illeg arra is gondolnak, 
hogy az o jegyhankuknak szelvényei idegen 
kezekht ne kerüljenek. Gondosan őrzik trésor­
jaikban.

Hiszen egy nagy jegybank a gazdasági 
életnek lelfrissitöje, az ipari életnek felvirá- 
goztatója és előmozdítója. Németországban a 

birodalmi egybank az ő millióival 
olyan virágzii ipart teremtett, a kereskedel- 
mei - úgy !I llend ti ttc, hogy a nagy világnem­
zetek : Anglia, Franciaország féltékenységét 
keltette lel. Khben nem esekely része volt a 
birodalmi jegybanknak, mely a kereskedőt, 
az iparost közvetlen hitellel látta el.

Az: mondják, hogy bennünket is ellát 
■1". mag ; i i\ hitellel. De hogyan ?

A közvetítők ezer retortain keresztül, melvek

•sztiil

agvar-

magyar

a‘111o11a az első bankot, mily nagv érlékkel 
huták akkor szinten a magyar pénzek !

Itt len mellettünk a kiesi Románia, 
olyan kicsiny, mint néhány magvar vármegye 
■ ' annak bankjegye sokszor parin felül all.
1 r| van 1 Oroszország, melynek kereske .leimi 

issziv, ez az ország mégis pénz- 
1 •' 1 cn ó| ai nívón tudja tartani. Minden
u.A ii. mely gondos bankpolitikát követ nme 
hulla nemzeti erdőket oltalmazni. Nincs ahlmn 
M-mmi kel -eg. hogy az osztrák magyar bank 
11,1111 képviseli a nemzeti érdekeket’ Szolid 
!';'"k V:'lL amelyen mini csatornán at folyt 

1 vünk és ezüstünk az osztrák ipar és 
" rak crd< kék támogatására. Az osztrák 

,l‘iU' ''('l;ait elostigitelte es támogatta. De a 
magyar iparnak fel virágozását ezzel nem
..... * megteremteni, hanem azzal, ha az

% ivében egv bankot teremtünk, mely 
-; 1' dasiigi érdekeinkhez simul és nemzeti 

erőnket teremti meg.
"Au" változások küszöbén állunk ' 

a l'",lllhal «'letlimi, an leli Ve| a mi törekve-
' mk,"'h •■■•‘«k ti ja hb end, úja hl, támo-
jjnlitM lógunk adni.

Köss

a pénzt sí 'kka] diagaiiha ti ■szik. Hogyne
d rag a . ha ezer közvetítő kezén "kérkapja meg az a kereskedö, az az 1
közön seg c tzl, amire rászorul.

Nem félünk- mi altó 1, hogy a miipénz érteke lesz; tll akkor, ha magyár
bank lógja a hit« ■leletet ví.‘zelni.

A ni;agyar j >énz érte ke történelmkismert volt mindaddig, mi g az osztrákszári I mlahnak ki nem szorították a in
pénzelvet i t foi'galomból. Mindig elsőihelyen álló tt az. s midőn Kossuth Lain:

!ata
I cimonok, mikor a migv ik 

/.ti küzd.'leni megindult, egy nagv gondol
hii- akkor segítő társakul maga mellé 

uvta azokat akik a függetlenségi tábortól 
meg távol állottak.

'z *> hivő szavára sereglettek gróf 
Ap|","iyi , társai a függetlenségi
/"‘ ,'k jla- m"'1 Kossuth Ferenc újabban

ntrzotUellmast azokhoz, akik még nin­
csenek a függetlenségi és 48-as zászlók alatt, 
négy szintén ide tömörüljenek.

,IIa , a hív., szónak eredménye 
Z' ia g , Apponyit gróf Andrássy Gyula 

’ ’-]a. akkor a nemzeti erő még " ha- 
"" "Ia';:i,! 1,1 ll>g' megnyilvánulni s még díadal- 
inasabban fogunk előre mehetni.

Hímek csak egyetlen lehetősége van. 
A"iu az. hogy mi térjünk vissza a Ií7-es

' rhez és irányzathoz, hanem csak az 
; egy lehetőség van, hogy ők törjenek meg ' í 

' I •lenk éljenzés.) h ;
Am’1 tehát n >m lehet szó, hogy a nagy 

fuggetlensegi tábort, amely óriási többségben I
HUJlnrm!rv,S’z,VÍT,ZnVÍlgy6k a ,i7 es alkotások 
lipffi koZé'a ' ' - : 1 dönleni elveiket és 

i V a ,48'as 'dók szellemének meg- 
h'hd" intézményeket kell alkotni.

Ila bölcsen mennek vezéreink előre a
sJak-üáía il'T" m,"em akarnak a hirtelen 

esm i , 7 vSt Cluul(:zni- hanem lépésről- 
;T!' haladnak, úgy célt érünk. A 48-as 
1 ohtikaban nincs lemondás, nincs megalku- 

..... . t^-as időktől és eszméktől eltérés.

Az bizonyos, hog\ addig meg nem állunk, 
míg a IS iki eszmekid a maguk teljességeben 
ki nem vívtuk.

I’.zzel megyünk mi a küzdelembe s 
mikor lejövünk ilveu tekintélyes helyekre, 
az ország egy ilyen kiváló pontjára hogy 
belenézzünk a lelki kbe, hogv világítsunk a 
gyengéknek : mindig im gerósödve megyünk el.

.Meg vagyok győződve, hogy Zombor 
varos es vidékének közönségé együtt el ve­
lőnk ezekben az eszmékben, együtt erez a 
függetlenségi párttal és a küzdelmet addig el 
nem hagyja, inig célját, az ónálló magyar 
nemzeti bankot meg nem valósítja. Az Isten 
adja. hogy tigv legyen, az Isten "tartsa meg 
önöket! (Hosszantartó lelkes éljenzés és laps.)

Lázár Pál beszéde.
Lázár l’ál orsz. képviselő : Tisztelt pol­

gártársak I Nagyon helyesen mutatott reá 
Hollo Rajos tisztelt képviselőtársam, hogy 
ennek a nemzetnek örökös harc jutott osz­
tályrészül. A múltban meg kellett a dél­
vidékkel küzdontittk, hogy ennek az ország­
nak határait biztosítsuk, most úgy kell küz­
dőimül; a nyugattal, hogy gazdasági önálló­
ságunkul kivívjuk.

De a magyar még nem ijedt meg harctól.
A harc vsak edzi karjainkat, mi nem ijedünk 
meg. Ha van ellenség, - jöjjön.

Azt. hogy Magyarországnak sikerült 
1011,1 ('vig urnák lenni ezen a földön, azt 
ü'.Vg unnak tulajdonítom, hogy Magyarország 
I..Id 1 ni\elő nép, Magyarország népe ragasz­
kodik e haza földjéhez, ehhez a talajhoz, 
amelyben ősei nyugszanak.

Magyarországnak most is 70%-a föid- 
m|vo!ö nép, mely mindig hu volt, mely 
mindig ragaszkodott e hazához, Így hát ahol 
amivl hazafi van, olt nem kell félteni a 
nemzetet.

Fenn a képviselőházban súlyt kell be­
hatni arra, hogy mit akar Bácsmegye, ez a 
földművelő megye, amely az ország gabona- 
térmésének 14, vagy még nagyobb részét 
adja. K nagy megye szavának nagy sulva van 
odafünn.

Sokszor szemünkre hányják, hogy miért 
’!l' be ebbe az álkos közösségbe, Hát 
l<rn'm' mi nem mentünk bele, hanem bele­
vittek bennünket.

Köztudomású, hogy Tisza Pista (közbe­
kiáltások: abeug, levele!) a kereskedelmi 
szerződések ^megkötésével kényszerhelyzetet 
teremtett. Kossuth Ferenc akaraterejének 
Hvri^ a lufink kérdést szabaddá lenni s jgy 
mo-t igazán csak a magyar nemzeten áll", 
Imgy ezt a régi óhajunkat a nemzeti bankot 
megcsináljuk-e, vagy sem.

A nemzeti fiánk előnyeit és hasznait 
tlágyon szépén fejtegette Baloghy Kinő ba- 
i.tiom. S hogy az ördög amivel ijesztenek 
mennyire hamis ördög, azt csak egy példa- 
val akarom kinin atni.

A/.i mondjak, hogyha meglesz az önálló 
magyar nemzeti bank, akkor drága kamatot 
fogunk fizetni.

Helyesen mutatott reá Holló Lajos igen 
tiszten képviselő larsam erre a körülményre. 
■Vmi ugyall a dolog, mert az csak a közvetítők 
b",vlv lor lm'"'u Mit ér az. ha az osztrá k- 
",mg\ar bankban 4% a kamatláb? Álljon

döngettük 
a karunk, 
Most egy

v " az- ,akl ,s A -ual kevesebbet fizet. Az a 
|,('nz ial-T1!"" , 0 Bécshen, inig hozzánk 
d k,,?l,?kl'u .i"1- már S%. Migha a ncm- 
f°'i l,a"k le ls l»gja a kölesönöknél a unva 
kamatjai; a pez jelentékenyebben olcsóbb 
rz mégis. De persze veszteni fognak Láncziók 
Koimddek akik eddig zsebrevagták a köz­
vetítő dijakat.

akarok sokáig visszaélni türel­
mükkel. Fsak azt mondom, hogy ha ez a
nemzett bank megvalósul, úgy nem csak a
'óikul Sír u* a miénk’ 1,anem ami még 
kassza. 0,1 0sa 1:)' az- bogy tele is lesz az a

Hogy úgy legyen, hogy mindannyian
* adjilt nin-

Lovászy Márton beszéde.
Lovásey Márton orsz. képviselő: Tisz-

mLSg; r!,M0St’ amikor a külön 
magyai "mnzet. bank érdekében ilyen szép

népgyiilésl tartunk, akkor én csak egy p;u. 
szóval, egy hasonlattal akarom megvilágítani 
azt, hogy mit is jelent mi reánk, a ma­
gyar nemzetre, Magyarországra a külön 
magyar fiánk.

Önök bizonyára a legtöbben láttak már 
kőbányát és láttak azt is, hogy hogyan fejtik 
abban a követ.

A régebbi időkben, amikor a tudomány 
még nem haladt, egyszerűen kézi erővel, csá­
kányinál fejtették a kőbányákban a követ. S 
mondhatom, hogy ez nagyon, nagyon nehéz 
és sikertelen munka volt.

bjabb időkben nem igy járnak el Abba 
a nehéz, nagy, szilárd sziklafalba fúrnak e<rY 
kis Jvukat, ebbe a kis lyukba bele lesznek 
egy kis dmamitpatront, azt felrobbantják, a 
dmarmtpatrón megrepeszti a sziklafalnak 
ege»/ tömeget s amikor már megrepedezett 
akkor jönnek a csákányokkal s rombolják le 
azt a nagy, erős, nehéz, szilárd sziklafalat.

Hal tisztelt polgártársaim, nekünk is 
\(in egy ilyen nehéz szikla falunk, amit szét- 
rupesztve le kell rombolnunk, amely sziklafal 
bizony körülvesz bennünket, elzár " a mmy- 
\ilagtol, korlátozza szabadságunkat, meghé- 
ndja gazdasági felvirágzásunkat és ez az 
Ausztriával való közösség.

I'-Zt a sziklafalat 400 évig 
’sakun \ nyal, sokszor bele sujdult 
sokszor heletörölt a csákányunk. . 
dinamil patront kell elhelyeznünk csak (zajos 
tetszés és éljenzés), hogy" megrepedezzenek
am , lalai s csak azután megyünk majd neki 
azzal a csákánynyal.

Kz a dinamitpatron a külön magyar 
nemzeti bank.

Mert ha megvan a külön magyar nem­
zeti bank, akkor meglesz a külön ‘ magyar 
vamteni el is s ha meglesz a külön magyar 
uiiit'-nilet, - akkor a bevételeket nem for- 

a k0zös hadsereg céljaira, akkor meg- 
ivsz a klM 'ii magyar nemzeti hadsereg is.

Így miiét csak annak a közmondásnak 
afai'jau, hogy „többet ésszel mint erővel“ 
kitarlo munkával megcsinálni Magyarország 
gazdasági es politikai lüggctlenségét, amelynek 
azulun természetes következménye lesz Ma­
gyarország jólétének emelkedése es felvi­
rágzása.

Nem kell csak hozzá egyéb kitartás, haza- 
lisag s a függetlenségi lobogóhoz való tán­
toríthatatlan ragaszkodás. És én bízom is 
Hogy meglesz a magyar nemzeti bank. Én’
10 gyermekkoromat, ifjúságomat ebben a 
varosban töltöttem, az alatt az idő alatt azt 
tapasztaltam, hogy a függetlenségi eszméknek 
ebben a városban jóformán még nvomai 
sem voltak, s ha most körültekintek ezen a 
hatalmas nepgyülésen, amelyen Ttács-Bodro* 
megye kiküldöttei itt megjelentek, hogy feF 
emeljek hatalmas szavukat Magyarország fid- 
gctlensége mellett - akkor igenis azt ónom 
dom. hogy elérkezett ami hajnalunk, a nm- 
gyai- Inggel]enség és szabadságnak dicsősé*ms 
es csodalatos napja. (Élénk éljenzés és taps.)

Lovászy Andor beszéde.
Lorászy Andor orsz. képviselő: Tisz­

telt polgártársaim! Azok után, amiket lisztéit 
kepviseJotarsaun az önálló magyar bankról 
1 1’Bomlottak, nekem igazán alig marad el­
mondani valóm s csak szives türelmüket 
ui asztaliam, ha önöknek magyarázgatnám 

1,0P" az ulllallü '«agyar bank Magyarország- 
,nak "l11 JeleilL Cs»k egy rövid példát hozok 
fel. la en egy jómódú magyar gazdának,
> kmok van loldje és pénze bőven, azt mon­
danám, mondjon le önállóságáról tegye 
pénzét az árvaszékhez, az árvaszék majd 
kiadja rendesen a kamatokat, ő otthon ké­
nye mesen heverhet és mint a barom, meg­
eheti a szénát, amit elébe tesznek, — kér­
dem ónoktól, mit felelne az a gazda nekem ?
Azt mondaná, hogy az ur vagy bolond, mert 
110111 h!dja' lmt heszel, vagy ha tudja, akkor 
az ur huncut, mert ellenségem és romláso­
mat akarja.

Éz a felelet alkalmazható a nemzeti 
önállóságunk kérdésében is. Ha valaki a 
magyar nemzetnek, amely 1000 esztendő óta 
,ud a, 1,.,agat tartani, meg tudta őrizni 
államiságát es ezáltal államfentartó képes­
segének ily fontos tantijeiét adta, azt tanú-
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csolja, hogy maradjon Ausztria gyámsága I 
alatt, mert megélhet komótosan, mint a ! 
barom, akkor azt felelnénk neki, hogy az ur '■ 
vagy nem tudja mit beszél, tehát bolond, j 
vagy ha tudja, huncut és ennek a hazának 
ellensége.

Hogy a magyar önállóságnak Ausztria 
ellensége, az nagyon természetes, mert — 
amint tisztelt barátaim kifejtették — évezre­
den keresztül a mi országunkon, zsírunkon 
és bőrünkön hízott.

természetes tehát, hogy Ausztria ezt a 
viszonyt fenn akarja tartani.

De volt egy másik belső ellenség is, 
a szabadelvíípárt. Negyven éve igyekszik 
boledisputálni a nemzetbe azt a tudatot, hogy 
a gazdasági függőség Magyarországra nézve 
előnyös, 40 éve kényszeríti a magyar nem­
zetet Ausztria arra, hogy ilyen függőségi vi­
szonyban álljon vele.

Hogy mi lett ennek eredménye, nagyon 
szépen fogom illusztrálni magával a tör­
vénnyel.

1867-ben amikor a kiegyezést megcsi­
nálták, törvénybe lelt. iktatva, hogy Ausztria 
volt az, aki könyörögni jött hozzánk segít­
ségért, mert különben adósságainak terhe 
alatt összeroskad. Akkor Ausztria volt a 
koldus, koldulni jött hozzánk s mi voltunk a 
gazdagok, akik elvállaltuk Ausztria adósságai

Mi lett ennek az eredménye? Az, hogy 
most, midőn az önálló vámterület kérdését 
meg akartuk valósítani, Ausztria kimutatta, 
hogy gazdaságilag, pénzügyileg oly hatalmas’ 
hogy markának egy szorításával képes ben­
nünket tönkretenni.

A szabadelvíípárt 40 éves működésének 
köszönhető, hogy Ausztria gazdaságilag ha­
talmas lett, mi pedig meggyengültünk, koldu­
sokká lettünk.

Ha a nemzeti önállóságra való törek­
vésnek, küzdelemnek semmi más eredménye 
nem is lesz, mint az, hogy ezt a közbeeső 
ellenséget sikerült elsöpörnünk, a nemzeti 
küzdelemnek ez az eredménye is megbecsül­
hetetlen.

Várjuk türelemmel az alkalmas pillana­
tul. amikor képesek leszünk Magyarország 
függetlenségét kivívni. (Élénk éljenzés.) Vár­
nunk kell az alkalmas pillanatot, mert a 
szabadelvű part 40 éves politikája meggyen­
gül It bennünket. Igazságtalanság bennünket 
megvádolni azzal, hogy elveinket feladjuk. 
Nagy és erős ellenséggel állunk szemben. A 
függetlenségi párt, amely elsöpörte belső 
ellenségünket, a szabadelvű pártot, képes 
lesz feladatait a kellő pillanatban megvaló­
sítani. Arra kérem csak önöket, legyenek 
minden körülmények között irántunk "biza­
lommal, mert az önök bizalma nélkül ez a 
part sem tehet semmit. Isten éltesse önöket. 
(Éljenzés.)

Német és bunyevác beszéd.
Lányi Mór orsz. képviselő német bő­

szedben fejtegette az önálló nemzeti bank 
kérdését ; Jovnnovits József bunyevác nyel­
ven tolmácsolta az elhangzott beszédeket s 
talpraesett példáival meg-meg kacagtatta bu­
nyevác közönséget.

A határozati javaslat.
A függetlenségi párt határozati javas­

latát magyarul tialoghy Ernő, németül l’ro- 
kópy Imre terjesztette elő.

Az egyhangúlag elfogadott javaslat igy 
hangzik:

A Bács-Bodrog vármegyei és 
zom bori függetlenségi és 48-as párt 
által Zomborlm, 1908. évi május 
hó 17-ikére összehívott nagygyűlés, 
melyen résztvett kílldöttségileg Zom­
bor, Szabadka, Baja Újvidék, Zenta 
városok és a vármegyei községek 
nagy száma, egyhangúlag kimondja, 
hogy az önálló magyar nemzeti 
banknak 1911. évi január hó 1-ére 
való felállítását feltétlenül szüksé­
gesnek tartja, ennélfogva annak 
felállítását kiváltja és követeli és 
elvárja az országgyűlési többségtől,

hogy programjának ezen sarkalatos 
pontját okvetlenül megvalósítja.

A nagygyűlés felkéri Baloghy 
Ernő országgyűlési képviselőt, hogy 
ezen határozatot az országos füg­
getlenségi és 48-as párt tudomá­
sára hozza.

A banket.
Délután egy órakor a Vadászkürt szál­

loda tágas kerthelyiségében banket volt a 
vidéki vendégek tiszteletére. A banketen több 
mint négyszázan vettek részt. Ott voltak a 
migygyülésen megjelent összes országgyűlési 
képviselők és Kernbach Károly főispán is.

Hőnyi József dr. tb. vármegyei főorvos 
mondotta az első felköszöntőt a nemzet ve­
zéreire, Kossuth Ferencre és Apponyi Albert 
grófra. A megye közönségének szeretetteljes 
ragaszkodását a vezérek iránt a következő 
szavakkal tolmácsolta :

Rényi felköszöntöje.
Mélyen tisztelt Uraim! Ami a vezért a 

katonával, a közlegénynyel a legszorosabban 
összefűzi, az nemcsak az engedelmesség, a 
parancsoknak feltétlen végrehajtása, amelyre 
kötelezve van, hanem hogy az a szellem 
amely közkatona és a vezér között van. Ez 
a szellem abban csúcsosodik ki. hogy a köz­
katona megvan győződve szive mélyéig arról, 
hogy amit a vezér tesz, az jól van téve, hogy 
át legyen hatva attól, hogy amire oktatják, 
az a jónak leghatalmasabb eszköze.

Mi ma egy nagy hadjáratnak egyik csa­
táját vívtuk meg, amikor a függetlenségi és 
48-as pártnak mélyen tisztelt kiküldöttei jelen­
létében egy olyan határozati javaslatot fogad­
tunk el, amely az önálló magyar nemzeti 
bank megvalósulására irányul.' Tettük ezt 
nagynevű vezéreink intenciói szerint, nem 
azért, hogy revolvert szegezzünk a mellükre, 
hanem azért, mert hisszük, hogy az ő inten­
cióik a leghelyesebbek s tettük azért is, hogy 
őket megerősítsük azzal, hogy magunk "is 
erősen állunk a küzdőtéren.

Én azt hiszem, hogy jó katona csak 
az, aki ürömben és bánatban egyaránt fel­
felé tekint vezére felé s ha van okunk arra, 
hogy hű katonák legyünk, akkor fel kell 
tekintenünk arra a két férfiúra, akik ma a 
függetlenségi és 48-as párt óriási tömegének 
és többségének vezetői, akik a mtilt hagyo­
mányait beleviszik a modern élet áramlataiba. 
Erre a két férfiúra, Kossuth Ferencre és 
Apponyi Albert grófra ürítem poharamat, 
(Éljenzés) s azt javaslom, menesztessék üd­
vözlő sürgöny ennek a két férfiúnak (Hosszan­
tartó lelkes éljenzés) hogy lássák, hogy szivünk 
dobbanása az övék, hogy szivünk dobbanása 
nekik szól, hogy meg legyenek győződve, hogy 
Bács-Bodrog vármegye közönsége hozzájuk 
ragaszkodik. Az Úristen őket sokáig éltesse ! 
(Lelkes éljenzés.)

Donoszlovits Vilmos dr. köszöntötte fel 
ezután Holló Lajost, mint az ország első 
vármegyéjének, Pestvármegyének egyik vezető 
férfiát és a függetlenségi eszmék tfmtoritha- 
tatlnn bajnokát. Felköszüntőjében a követ­
kezőket mondotta:

Donoszlovits felköszöntője.
lisztéit uraim! Kalocsa nagynevű és 

ékesen szóló egykori bíboros érseke Haynnld 
Lajos, egy társaságban a következő szellemes 
mondással jellemezte a franciákat: „úgy 
gondolkoznak, mintha már holnap akarnának 
meghalni, viszont oly odaadással serényen 
dolgoznak, mintha örökké akarnának élni“.

A vitéz és lovagias francia nemzethez 
sok vonásban hasonlít a magyar A magyar 
is hévül, fellángol a hármas szent eszméért: 
az egyenlőség, testvériség és szabadságért. 
Lobbanékony a gondolkozásban, hcviilékeny 
az elhatározásban, de nem kitartó a cse­
lekvésben.

A turul madár szárnyaival a távol 
keletről velünk hozott bizonyos falum ül 
nemzetünk lelkén, mely a cselekvés idejében 
megüli idegeinket, elernyeszti, elzsibbasztja

tetterőnket. Es lm ehhez hozzávesszük hogy 
a magyart évszázadok óta. az öt környező 
idegenek ellenséges indulattal erkölcsileg és 
anyagilag elnyomni igyekeztek és annak 
egyik eszközéül a nemzeti érzések és erők 
fialtatását, vlszunnyasztasát használták föl : 
úgy kétségbe kellett volna esni őseinknek is 
a nemzet jövője fölött. Mert a mozgás, az 
elet, mely esetleg szebb jövőt ígér, inig a 
tétlenség, a nyugalom az maga a halál, mely 
pusztulással és megsemmisüléssel jár.

Azonban méltán mondhatjuk, hogy 
nemzetünk iölött az isteni gondviselés kiilö- 
nős kegye őrködik. Mert ha fellebbentjiik 
az. emlékezet kegyeletes fátyolét és szemeink­
kel visszarévedezünk a múltba, látjuk, hogy 
fonálként végighúzódik nemzetünk történetén 
egy ismételten meg-megujuló esemény: hogy 
midőn a nemzeti erők elernyedtek." midőn 
azok elnyomottak s a nemzeti lét már-már 
kuekan fordult mindig egy nagy nemzeti 
csapásnak kellett jönni, mely a szunnyadó 
nemzetet tespedéseböl felrázla, az elernyedt 
erőket újabb tettre, újabb harcra, küzdelemre 
serkentette.

A X \. századtól kezdve, midőn a ma­
gva: nemzet nemcsak területi nagyságáról, 
de politikai, kulturális, társadalmi, közgazda- 
i ági, de fegyveres erejénél fogva is vezető 
szerepel töltött be a középeurópai államok 
között az utóbbi időkig, midőn már majd­
nem tartomanynyá, idegen gyarmattá lettünk, 
elmaradt kultúrával, szétbontott társadalom­
mal, elszegényedve, teljesen fegyvertelenül 
Útjuk azokat a sutét foltokat, azokat a ncm- 
zetpusztitó eseményeket, melyek udvaroncok 
es gonosz tanácsadók befolyása nyomán ke­
letkeztek. A nemzet fervszerücn, mesterséges 
utón a megsemmisítés örvénye felé lett von­
szolva, a bennünket örökké szipolyozó Ausz­
triában rögeszmévé vált centralizáció folyvást 
kisértett: hogy a dicsőségesen ragyogó szent 
István koronáját a gőgösen terpeszkedő két­
fejű sas telhetetlen gyomrába örökre cl 
temessék.

De valahányszor a vég kezdete fenye­
gette a nemzetet, ki ne tudná azt, hogy 
ugyanakkor a Bocskayak, Báthoryak, Zrínyiek, 
Frangepánok, Nádasdyak, Rákóczyak, Tökölyek,’ 
Mártinovicsok, újabban Széchenyiek és Kos- 
suthok (Zajos éljenzés) tűntek fel a magyar 
nemzet csillagos egén, kik felrázták az ól­
aiéit nemzetet álmából és solisem engedték 
a büszke trikolort porba hullni a gyűlölt 
fekete sárga zászló előtt.

He ne beszéljünk régiekről.
Itt folyt le a közelmúltban szemeink 

előtt. A 67-es kiegyezés után, egy pártnak 
egy rendszernek 40 éves uralmának kellett 
következnie, mely rá feküdt a nemzetre, 
mely a nemzet nevében a kormányhatalmat 
bitorolta, mely a közjót a személyes érdekek 
alá helyezte, mely minden téren és vonalon 
a nemzeti erőt elpusztította, elherdálta (igaz, 
úgy van) s midőn már a nemzetnek biztató 
reményül egy jobb jövőbe egy halvány sugara 
sem volt sehonnan sem, hogy ezen, a nemzet 
festen élősködő érdekszövetkezetet valaha és 
el lehetne pusztítani, el kellett jönni, 
talán isteni gondviselés folytán, betetőzésül 
ezen 40 éves nemzet irtó rendszer kiesu- 
esosodásának, a darabantok korszakának, 
annak alkolmánytipró és hazaáruló minden 
gazságaival. Ezen őrült tombolás végre fel­
nyitotta az elengedi, elfásult, elvakitott nem­
zet szemét, mely azután talpra állt és nem 
engedte, hogy a nyakába tett kolomp meg­
fojtsa ezer éves létalapját, életerejét: a 
magyar alkotmányt.

Es visszatért ismét egy időre a nemzet 
régi, álomszerű daliás korszaka, küzdelme az 
alkotmányért. És ezen lélekemelő, nagy nem­
zeti küzdelemben, az „alkotmány bástyáin“ 
a vezérvármegye élén ott látjuk az elsők 
között küzdeni Holló Lajost a nemzet igaz 
jogaiért. (\ iharos éljenzés és taps.) A nemzet 
vezérei között méltó helyet foglal el Félegy- 
l'áza érdemes képviselője (Zúgó éljenzés), aki 
valamennyiünk tudása szerint nem ma, de 
regen rászolgált az igazán megtisztelő titu­
lusra : hogy honatya.

Aki közjogi tudásával, kristálytiszta jel­
lemével, izzó hazaszeretetével és ragyogó
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publicista tollával közbecsülvst és köztiszte­
letet vívott ki széles e hazában. (Éljenzés.)

Ismét a politikai evolúció korszakát
éljük.

•lói mondta, c napokban köztünk néhány 
órát időző Kossuth Ferenc jobb keze, Szte 
ívnyi államtitkár, hogy valami forr. valami 
izzik a levegőben: valami lathatatlan erek 
mozgatják az. emberek lelkét, bizonyos vagy 
szállottá meg a kedélyekét, mely a magyar­
ság egyesülései, tömörülését óhajtja, sóvárogja, 
kivanga az ellenséges nemzetiségi áram­
latokkal szemben.

Mi, uraim, nem csinálunk belőle titkot, 
hogy mi itt a periférián, bizonyos aggódó 
leiekkel tekintünk e törekvésekre, mert a 
múltak tapasztalatain okulva, félünk, hogy az 
ismét áldozatot, nemzeti óhajok es jogos 
követelések kikapcsolását, elodázását vonna 
esetii g maga után. (Igaz, úgy van 1) Felünk, 
hogy a bukott rendszer emberei, akikben 
folyvást el a remény, isinél feltámadnak.

Mi rendületlen kitartással és meg sem 
ingatható hűséggel bízunk a Kossuth Ferenc j 
vezérlété alatt álló függetlenségi és 48-a.s 
pártban míg annak ügyeit oly kipróbált, i 
ehlni. igaz hazafiak vezetik és ellenőrzik. ! 
mint Holló Lajos es az itt megjelent var- I 
megyei képviselő társai (Zajos éljenzés) ha j 
lelünk is. nincs okunk csüggedni, nincs okunk I 
kételkedni, hogy nem hatalmi érdek, hanem | 
tisztán hazafias szempontok vezérlik a nem­
zet nagy liait, a nemzet vezéreit a tömö­
rülésre. hogy azzal a magyar nemzeti állam 
kiépítését jól megalapozhassák.

Amig oly hazafiak állnak a nemzet igaz 
ügye mellett mint Holló Lajos, aki ma itt 
mi nálunk is oly ékesszólóan, a meggyőző­
dés igaz hangján, közjogi tudásának egész 
arzenáljával szállt síkra nemzeti létünk élet- 
teltétele, az önálló nemzeti bank mellett : 
addig mi rendületlen hittel, törhetlen biza­
lommal és kitartással bízunk egy szebb és 
egy jobb jövő virradóira.

Hollo Lajost, a nemzeti eszme megtes­
tesülését, az igaz, önzetlen, bátor, önfelál­
dozó hazafit, a függetlenségi és Kas eszmék 
rcndithetlcn bajnokát az Isten sokáig éltesse ! 
(Hosszantartó zajos éljenzés és taps.)

Holló Lajos a felköszöntőre a követ­
kező szavakkal válaszolt .-

ezek az akadályok magának a dolognak rossz 
voltában kulminálnak ?

Hiszi-e valaki, hogy a nemzeti bankot 
nem lehetne-e rögtön megvalósítani, mihelyt 
másnemű, nem a bank rossz, nem a nem­
zeti bank hátrányos voltában rejlő, hanem 
olyan akadályok nem állanának fenn. amelyek 
hatalmi kérdésekét látnak benne.

Igen. felülről meredeznek felénk az 
akadályok. Ebben az irányban ma még ko- j 
moly politikusok is aggodalmakat táplálnak. 
Az aggodalmak azon alapulnak, hogy vájjon 

j sikeriil-e a nemzetnek ezt kivívni összeütkü- 
! zes nélkül a felső hatalommal.

Nem vallom azt, hogy örökké vsak a 
nemzeti meginniyászkodás az, amely célt ér. 
Negyven évnek gyáva korszaka tanított meg,

I hogy semmiféle megalázkodás a nemzetet 
I előre nem viszi. De hiszem, hogy azonnal 

megnyílik az előrehaladás útja, ha tovább is 
a mérséklet utján haladunk előre, párosulva 
a nemzeti akarat acélos erejével, mely az 

I akadályokat elvégre is halomra dönti.
Nagy feladat előtt állunk, amelynek 

azon sikere fog megfordulni, hogy tudjuk-e 
vagyainkat minden egyes ember lelkében 
megrögziteni, hogy tudjuk-e az egész nem­
zet leikébe belevinni ezeket az eszméket, 
hogy megludunk-e nyerni mindenkit segítő 
tai'sul. ahelyett, hogy oda dobják magukat 
idegen célok szolgálatára, hogy sikerül-e el­
érni azt, hogy ne legyen ebben az országban 
szamba vehető tényező, amely nem a nem­
zetre, a nemzeti jólét előmozdítására adja 
magát.

Nem fogunk egyesülni azokkal, akik még 
nemrég is a nemzet ellen küzdöttek, akik 
gúnnyal, rágalmakkal és piszkolódásokkal 
dolgoztak ellenünk, azért, mert egyszerre 
mindent nem tudtunk a nemzet javára meg­
teremteni.

Nagyméltóságu
Kossuth Ferenc miniszter urnák

Budapest.
A zombori és bácsbodrogmegyci füg­

getlenségi és 48-as pártoknak mai napon 
Zom borban tartott népgyülése egyhangúlag 
követeli az önálló magyar nemzeti jegy­
banknak 1911-ig való felállítását, amivel 
épen Nagymeltóságod és nemes törekvései 
iránti törhetetlen ragaszkodását kívánta 
kifejezni. Ily értelemben üdvözlik Nagv- 
méllóságodat.

Nagyméltóságu
gróf Apponyi Albert miniszter urnák

Budapest.
Az önálló magyar jegybank felállítása 

érdekében tartott mai zombori népgvülés 
amely a zombori és bácsmegyei független­
ségi és 48-as pártok tagjainak óriási rész­
vétele mellett folyt le, lelkes szeretettel 
üdvözli Nagy méltóságodat a nemzeti füg­
getlenség felé vezető utján.

Ezek csak végezzék a vakondok mun­
káját továbbra is. Mi nem fogjuk kockára 
tenni a nemzet jövőjét, nem fogjuk a nem­
zetet válságokba vinni. Mérsékelten, de a 
dolog lényegében erősen állva, vezéreinkkel 
együtt érezve megyünk előre a megkezdett 
utón. Ennek fogjuk köszönni végre is. hogy 
•1 nemzetet egy táborba tudtuk hozni, s hogy 
nagy eredményeket tudtunk elérni.

képviselötár- 
a mai szép

Holló felköszöutöje.
Tisztelt uraim ! Beám é: 

sainira nagyon felemelő volt 
ünnepségnek látása.

Amint tudom, nemcsak ennek a tekin- 
t(-lyes nagy városnak számottevő, derék pol­
gársága jött ma itt össze, hogy tüntessen 
telkenek érzelme mellett, hanem az egész 
vármegyének hazafias közönségé messze*" vi­
dékről ide sereglett, hogy egy érzésben 
oh adjon össze a varmegye központjával.

A m:‘i szép nap folytatást nyert itt 
e/,eii a népes banketten, ahol még más ki­
válóságokkal is gazdagodtak soraink, s a/t 
"K,tíd 1 öv nincs váltó a, a rendszerben !

• sík IJaesmegyere kell tekintenünk és meg- 
fatjuk, hogy igenis van rendszerváltozás. íme 
a Inggel len érzelmű polgárok soraiban itt 
latjuk TI rnbavh Karoly főispánt. Maga ez az

váltóegy körűiméin 
képest, amikor a 
koztak a közönsi 
zéstől.

Igaz. hogy vannak itt líá,

>za'st jH. iit a múlthoz 
hatalom képviselői cl/.ér­

zőmével való egvüttér-

iban is régialakok, akik elbujkálnak a sötétségben .- kik 
a vakondok munkáját végzik, remélve, hogy 
a sötétség ideje még elkövetkezik, a nap 
" 1 és a magyar nemzet egén a sötét- 
>eg log ismét uralkodni.

. . ';|n"ak. akik arra számítanak, hogy a 
“uzdelmeink nehézségekkel fognak talál­

kozni. Ls nem is azért dobog a szivünk, hogy 
Fhozzunk. A mi győzelmünk nem a mi, 

,ne™ a nemzetnek győzelme lesz. Ők, a 
mi ellenségeink pedig arra törekednek, hogy 
ehienntsak a nemzet vágyait, elsöpörjenek 
bennünket es az. o uralmukat állítsák vissza.

Amikor mi kiszállunk ide és emleget- 
juk a nenizeti bank előnyeit, hátrányait, az 
akadályokat, van-e valaki, aki hiszi, hogy

Es most engedjék meg, hogy ezt a szép 
I napot, amelynek emlékét igaz örömmel fogjuk 

meyörizni mindig, egy kívánsággal fejezem 
Le. e nemzet életeben az a kormányzás 
legyen tarlós, amelynek képviselője itt ül 
mellettünk hazafias érzéssel, aki a 'kormány­
nak bizalmat, híveinek szeri-telét s ragasz­
kodását bírja. Én e kiváló férfin, Fernbach 
Károly főispán nr hatalomban maradására 
es jólétére ürítem poharam. (Élénk éljenzés 
es hosszantartó taps.)

A Holló mains beszedet követő éljenzés 
ó-csillapultával Fernbach Károly főispán foly­
tonos lelkes éljenzés közben köszönte meg 
a bnnketen iránta nyilvánult szereletet. Utalt 
<iiia. hogy a díszes, de terhes löispánságot 
csupán azért fogadta el, hogy polgártársai, 
a megye lakosainak boldogulását előmozdítsa. 
A megyei függetlenségi pártokra üríti poharát.

Ezután még Alakíts Simon orsz. kép­
viselő és Petényi József mondottak fel kö­
szöntőket. Mukits a zombori függetlenségi 
pártot és Mérő Ignác pártelnököt. Petényi pedig 
<i nagygyűlésén es a bankóién megjelent 
országgyűlési képviselőket éltette.

A bankét után a vendégek megjelentek 
az Erzsébet ligetben rendezett népünnepélyen, 
majd a délután fel öt órakor induló vonattal 
elutaztak Zomborból. A pályaudvaron Novak 
Elemér dr. mondott köszönetét a vendégeknek 
megjelenésükért.

* *

A Imiikéiről Ilényi József dr. indítvá­
nyára a következő üdvözlő táviratokat küld­
tek Kossuth Ferenchez és gróf Apponyi Al­
berthoz :

Népünnepély.
Zombor, 1908. május 19.

Borongós időre virradt fel a város kö­
zönsége vasárnap, amely napon a vármegyei 
háziipari szövetség a népünnepéllyel kapcso­
latban tárgysorsjátékát rendezte. Meg-meg­
eredt lassú csepergéssel az eső a délelőtt 
folyamán. Az égen lassanként szakadozni 
kezdtek a fellegek, amelyek mélyén utat 
törtek maguknak a nap melegítő sugarai. 
A szt. Antalhoz való áhitatos fohászkodásnak 
meg lett a foganatja : kiderült

Hüs szellő simogatta végig a bokrok 
koronáját, elviselhetővé téve a már napok 
óta tartó nagy forróságot.

A magasba nyúló növénycsoportok és 
Iák lombjai közül élesen, de harmonikusan 
\ult ki a nemzeti trikolorokkal ízlésesen 
díszített sátortábor, amelyekben hangyaszor­
galommal siirügtek-forogtak a jótékonycél 
érdekében a háziasszonyok és házikisasz- 
szonyok.

Pczsyös-sdtorban Dr. Bruck Anniimé, 
dr. Cscrnyus Pál né, Fernbach Antalné, Hopp 
György né, Szabó Lászlóné úrasszonyok házi­
asszonysága mellett a következő házikis­
asszonyok :

Csihás Erzsiké, Donoszlovits Erika, Fern- 
liach Zsuzsa, Gelirmg Miéi, Gräff Margit, 
Hoffmann Böske, Husvétb Mariska, Jusits 
Margit, Kekezovits Aranka, Jovánovits Leona, 
Koczkár Adrienne, Purmann Aranka, Szlávy 
Erzsiké, Vojnits Ilonka, Zsivánovits Vera.

Konfetti-sátorban Epvrjessy Béláné, 
Preszly Jánosné, Szlriiich Zsigáné' Trischler 
Gyiiláiié, Vukicsevits Katinka úrasszonyok 
vezetése mellett a kővetkező bázikisasszo- 
tiyok :

Falcione Margit, Freund Elza, Hajnal 
Ida, Karácson Olga, Knipt Teréz, Koczkár 
Jenny, Malzitz Anna, Mayer Hiza, Pekanovits 
Kalica. Hadany Ella. Schmidt Margit, Stvr- 
teckj Hona, Sztojtits Piroska, Zombori Erzsi.

Sorsjcyy-sátorhan. Alföldy Gedeonné, 
Halász Gyulámé, dr. Németh Artburné, Sztan- 
kovils Györgyné, Wundszám Ida úrasszonyok 
vezetése mellett a következő házikisasz- 
szonyok:

. Csihás Ilonka, Gehring Lenke, Gold- 
iiiann Piroska. Halász Magda, Heintz Viki, 
•lózicb Irén, Ka ich Erzsi, Karácson Margit, 
Keltező vies Piroska, Kirchner Madelaine, 
Koczkár Lícsi, Obi át Erzsi, Pekánovits Miéi, 
Prcdrágóvits Lincsi, Szlávy Ilonka.

A karika dobásnál: Szlávy Ilonka és 
Erzsiké és Husvétb Mariska szorgoskodtak.

A szórakozni vágyó közönség zsúfolásig 
megtöltötte az Erzsébel-ligetet. A népünne­
pélyen 3752-en voltak jelen. A felállitolt hal 
pénztárnál belépőjegyekből, 1125 kor. 08 
fillér, pezsgőből, konfettiből és sorsjegyekből 
1329 kor. 52 fillér folyt be. A kiállításon 
ugyanekkor 987-en fordultak meg összesen 
tehát a verbászi gimnázium tanulóival, akik 
szintén megtekintették a kiállítást 5000-en 
vettek részt.



Soha még ily tömeg Zom borban nem 
volt együtt.

íernbach Károlyné és a rendezőbizott- 
ság valamennyi tagja meg lehet elégedve az 
ünnepély erkölcsi és anyagi sikerével, mert 
az utolérhetetlen.

♦ *

Tájékozásul alább adjuk a kihúzott 
nyeremény- és sorsjegyszámokat :

Zomhor, 1908. május 21.

Nyeremény- Sorsjegy-
szám Nyorenvny- S,SmV

í 6150 105 87o60 3662 106 32553 989 107 50564 7969 108 74785 46 109 97086 2160 110 32797 6995 ILI 93638 6329 112 46369 7829 113 277LU 6284 114 898011 8017 115 126012 4563 1 16 425913
14

4507 117 268
9555 118 3078

15 7656 119 2198Ili 5307 120 6717 429 121 313918 4673 122 36219 4046 123 99820 5042 124 951921 8824 125 8260')') 9610 126 1555
23 9917 127 988524 5( »99 128 712425 5434 129 1 .)06
26 9223 130 442127 2452 131 640228 6648 182 250029 7) 185 133 49130 8667 134 (í 18531 3016 135 6214
32 2179 136 379433
34

6836 137 2185
7848 138 197735 1269 139 98236 9653 140 302937 1631 141 301138 6838 142 3010

39 1761 143 4018411 9407 144 616541 2885 145 69442 3269 146 2865
43 2443 147 1971
44 6651 148 2045
45 8463 149 879746 9340 150 3418
47 2834 151 2767
48 2187 152 5285
49 9096 153 9593
50 9143 154 5627
51 3468 155 4189
52 3207 156 2261
53 6425 157 53( »2
54 371 158 1296
55 6299 159 5569
56 8051 160 3350
57 7623 161 820
58 J088 162 318
59 1001 163 4589
60 1721 164 3926
61 6015 165 7821
62 2957 166 685
63 1383 167 5227
64 5058 168 6427
65 2569 169 8425
66 7159 170 3573
67 5718 171 6222
68 6513 172 6379
69 900 173 8766
70 6883 174 596
71 8271 175 6504
72 1054 176 3254
73 3209 177 6934
74 7593 178 8361
75 803 179 1595
76 8536 180 3224
77 5971 181 1118
78 1675 182 297579 3067 183 8140
80 3043 184 416981 8251 185 895

„Bácsmegyei Függetlenség*
Nyeremény-szám Sorsjegy- Nyer.'meny- szám Sorsjegy-

82 5264 186 3987
83 1481 187 3827
84 1800 188 8653
85 5916 189 9584
86 8556 190 3138
87 161 191 4683
88 8108 192 •>•)<).)
89 6287 193 5674
90 1467 194 41 *)
91 5523 195 4505\)'2 1965 196 6357
93 8073 197 1133
94 2457 198 3219
95 8445 199 4100
96 1206 21 li 1 28->3
97 1801 2U1 4561
98 3312 2112 900
99 9198 293 -ISI Ml

100 8715 204 5257
101 21 »32 21 >5 4584
102 6927 2116 9406
103 3883 207 747°
104 8098

v-3 5 a' e k.
Kinevezés. A pénzügyminiszter Farkas 

Fajos hódsági II. osztályú adóhivatali ellen­
őri a németujvári adóhivatalhoz I. osztályú 
adóhivatali ellenőrré nevezte ki.

Kinevezés. íh\ Xo 11an Sándor óbecsei 
járáshiró az újvidéki kir. törvényszékhez bíróvá 
neveztetett ki.

Anyakönyvi kinevezések. A belügymi­
niszter az újonnan alakított szabadkai II. anya­
könyvi kerület anyakönyv vezetőjévé Balázs 
I iri Kálmán kelebiai pusztai népiskolai tani- 
•ót, a szabadkai 111. anyakönyvi kerület anya- 
könyvvezetőjévé pedig Egren yi Ferenc ludas­
pusztai népiskolai tanítót nevezte ki s mind­
kettőt a házas ági anyakönyv vezetésével és 
a hazassagköteseknél való közreműködéssel 
is megbízta.

A városi tisztviselők tisztelgése Holló 
Lajosnál. \ asárnap reggel Bórakor a zom bori 
városi tisztviselők küldöttsége tisztelgett Holló 
Lajosnál, mint a városi tiszt viselők mozgal­
mának és kongresszusának elnökénél, aid a 
vasárnapi nagygyűlés alkalmával Xomborban 
tartózkodott. A küldöttséget Alföldy Ár­
pául dr. helyettes polgármester vezette, aki 
lelkes szavakban köszöntötte Hollót, mint aki 
a városi tisztviselők helyzetének javítása cél­
jából az ismeretes mozgalmat megindította. 
Holló megköszönte a figyelmet és rámutatott 
arra a fontosságra, amely a városi tisztvise­
lők hivatásában rejlik és kijelentette, hogy 
a városi tisztviselők jogos törekvéseit e^ész 
erejével támogatni fogja.

Ajándék. A megtartott népiinnepélylyel 
kapcsolatosan rendezett tárgysorsjátékhoz a 
mar közölt adományokon kívül meg hozzá­
járultak : Faleione Sándorné két gyöngytyuk- 
kal, 1’bitingei' Jánosné egy „aeol“ hárfával és 
Fernbach János egy zsák búzával. Az ado­
mányokért a háziipari szövetség ezúton mond 
köszönetét.

Sétahangverseny. A háziipari kiállítás 
rendezősége sétahangversenyt is rendeztél.
A sétahangverseny dacára 'a belépődíj 30 
filler marad. Ugyancsak a sétahangverseny 
alkalmával világposta is lesz. Akár férfi, 
akar hölgy kapja a legtöbb levelezőlapot, 
értékes ajándékban részesül. Az ajándékot 
a kiállítás fáradhatatlan buzgalma elnöknője, 
hernbach Károlyné adja. — A levelezőlapok 
-4-én, a kiállítás alatt olvastatnak össze, 
amikor az értékes jutalom is kézbesiltctni 
fog. Sétahangverseny lesz csütörtökön és 
szombaton.

Emlékünnep. A Bács-Bodrog vár­
megyei íörténelmi Társulat inegalapitásának 
negyedszázados évfordulója alkalmából UK IS. 
május hú 31-én, Xomborban, emlékünnepet 
ül. Ez ünneplő gyűlésre a meghívókat mára 
napokban szétküldi a társulat.

Adomány. A Bács-Bodrog vármegyei 
háziiparkiállitás költségeinek fedezésére újab­
ban gróf Ciiotck Rezső 500 és Xsulycvits 
Ernő 20 koronát adományoztak, melyért a 
rendezőség ezúton is köszönetét mond.

/

Majális. A zombori rom. kalb tanító­
testület a gondozása alatt álló ifjúság részére 
Janius ha !,-én a Sikara-erdöben majálist 
rendez. Az eddigi gyakorlathoz bivon most 
is a gyermeksereget reggelivel, meleg ebéddel 
es uzsonnával szeretné ellátni. Minthogy a 
szükségletek beszerzésére jelentékeny összeg 
kívántatik s a tanítótestület ilyennel nem 
rendelkezik, azért a nyilvánosság utján biza­
lommal fordul ez utón minden egyes ember­
baráthoz, pénzintézet, egyesület és testülethez 
azon szerény kéréssel, hogy a kiadások rész­
beni fedezésére valami csekély össegecskét 
adományozni s azt Temunovieh József hely. 
igazgatónak június bú 2-ig beküldeni szíves­
kedjék. Az adományok hírlapikig nyugtázva 
lesznek.

Schwetdel-szobor megkoszorúzása. Foh ó
h" lf-en a verbászi gimnázium növendékei 
tanaraik vezetése mellett megtekintették a 
haziipar kiállítást. A kiállítás megtekintése 
után a bchweidel-szobor elé vonultak, ahol 
a gimnázium egyik tanára megható beszédet 
mondott es a szobrot megkoszorúzták.

Adomány. A népünnepélyen megtartott 
largysorsjáték alkalmával Matkovils Béla 
nyerte meg a bikát, amelyet a jótékony célra 
való tekintetből a háziipari szövetségnek 
visszaajándékozott.

Elbocsátás a honvédség kötelékéből. A
honvédelmi miniszter rendeleté folytán dr. 
(lóitoké Frigyes szabadkai li. 'honvéd- 
gyalogezredbeli tartalékos hadnagy saját 
köreimére a honvédség kötelékéből elhocsái- 
tatott. J

Kettős eljegyzés. Lobi Jakab őszi váci I h»ldbirlokos._megyei bizottsági tag, leányait 
I folyó hó 17-én jegyezték el a legszűkebb 

családi körben, Leonkát dr. Adler Miksa 
gyógyszerész Orosházáról, Olgicát zombori 
ifjúságunk közkedvelt alakja, dr. Gál Rezső.

t Adomány. Dr. Yárosy Gyula kalocsai 
i msek a Bács-Bodrog vármegyei tulipán liázi- 

ipai'i szövetség által rendezett háziipari kiállí­
tás költségéinek részbeni fedezésére 300 

I koronát es dr. Faleione Nándorne 3(1 koronát 
j adományozott.

Kadzsy szobrának leleplezése. Hadzsy 
j Jtinosnak, a topolyaiak híres orvosának és a 

verbászi kerület volt képviselőjének szobrát 
június végén leplezik Ív Topolyán. A szobrot 

i feilsch Ede a kiváló szabadkai szobrász- 
I művész készítette.

Halálozás. Baja város egyik legtekinté­
lyesebb vezérferfia. petői Szutrély Lipót 
kir. tanácsos, ügyvéd, május hó 18-án OB 
eves korában elhunyt. Baja város közéletének 
irányításában az elhunytnak - különösen a 
szabadeh li éra alatt — előkelő szerep jutott. 
Ur. Hegedűs Aladár. Baja város polgármes- 
teie az elhunytban apusat gyászolja. I omo- 
tése szerdán délután -5 órakor vnlt.

Vadászkaland. Nemosmilitieson e hó 
lB-án a délutáni órákban Littvay Mátyás nemes- 
mililicsi lakos kirándult a szőlőjébe, hogy a 
szőlő állapotáról meggyőződést szerezzen. 
Amint a szőlőben konstatálgalja, hogy a ter­
més nagyszerűnek, várakozáson felülinek 
Ígérkezik, egyszer csak oly hangokat hall 
közvetlen közelében, mint mikor a fegyver 
ravaszát esetlegtelik. Önkénytelenül is eszébe 
jutott az egy pár évelőit Apáimban, a szőlők­
ben történi gyilkosság. Körül tekintett, 
hogy tulajdonképen ki az ö elkeseredett 
ellensége, amikor egyszerre csak közvetlen 
közelében maga előtt lát egy teljesen kifej­
lődött vadkant, aki a fogait csapkodja össze 

merően reuszegzett szemekkel nézi őt. 
Krre Littvay Mátyás uram lassan vissza­
húzódik a szülőházhoz, — ahol IC) í egy vor 
hiányából az ősi és mindig elsülni kész 
fegyvert —a fejszét ragadja meg emberét pedig 
a szomszédba küldi fegyverért. Két golyót röpí­
teti a vadkanba, de a lövések nem ölték meg és 
miután a vadkan támadni készült, úgy vágta, 
a fejsze fokával fejbe, hogy az azonnal a 
másvilágon volt. A vadkan busát azután köz­
prédára bocsájlotta és igy nagy darálóval 
ülték meg ósi szokás szerint a Xcmesmililicsen 
eddig még nem volt disznótort. A busából, 
mint levelezőnk Írja, Xomborban is többen 
delcktálták magukat.
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Nem államosítják a rendőrséget. Kedden 
IvilozMiivgye és Kolozsvár küldöttsége kérte 
A it d r a s s y t u I és .1 üst lit o 1 a rendőrség 
államosításul. Andrassy szerint a politikai 
okok nem engedik meg még az államosítást, 
Justh pedig kijelentette, hogy mig Magyar- 
ország önálló nem lesz, nem leltet államosí­
tani a rendőrséget.

Tüntetés a magyar címer ellen, l'j-
videkrol jelentik: Az uj iskolatörvény ér­
telmében az ujsóvéi luteránns egyház is­
kolaszéké a népiskolára kií'iigg''szlette május 
elejen a magyar f'elirásn táblát, ellátva azt a 
magyar nmeirel is. Az egvbáztanávs most 
azzal a megokolassal, hogy az iskola nem 
magyar, hanem német, a táblát levétette. Az 
ujvidi ki loszolgaliim az egyháztaná'sot öt'Hl j 
korona pénzbírságra büntette.

Műkedvelői előadás. A zombori ü, z-
nmnkassag műkedvelő osztálya j t II IS. évi 
május lm 2 l-en. vasárnap. a városi színház­
ban könyvtár és házalapja javára, tánccal és 
viíagpostaval egybekötött műkedvelői előadást 
rendez. Színre kerül: „Felhő Klán". Nép- j 
színmű 3 felvonásban. Irta Rálkai László. A j 
di rabban szerepelnek: Csonka Józsefnó, 
Lustig Mór, Markovics Katica, Bogdán Anna,
I kery Antal. I’ctrc István, Vitkovics János. 
Sebneidcr Béla, l'jkery Ferenc, l'jkery Te- 
i'e/.ia, Biscbol Lenke, 1 lidm Janos, Dürr
Ik la. Hosszú Sándor. (IvrgurovIstván, Kovács * 
Adam. (liillicliter Jósidin, Bogisies József,
II siIla János. Helyárak: Prose, páholy 8 kor., I

Törv. ént zálogházi becsüs. M. Allamvasati pílyaórás.

páholy I kor., földszinti ülőhely I.. 2. sor
- kor.. 4.. •).. ti. sor 1 kor. (H) (ül.. 
I 14 sorig I kor. 'itt fillér, földszinti álló­
hely I kor., karzati ülőhely I korona. Szin- 
lap ■ a pénzt írna! 2(I tiller. Jegyek előre 
válthatok: Kollár József ur köny vkereskedé- 
sídnm. az előadás napján a színházban d. e. 
I11 12-ig. d. u. 4 -o-ig es este a pénztár-
ual. A páholybérlők jogai május hó lll-ig 
tartatnak lenn. — Kezdete pont Sorakor.
(■ eiIIlli/.eteseket köszönettel fogad és hirlapilag 
nyugtáz, a rendezőség. Az előadás után tánc­
mulatság az „Llidanl"-sz;illoda összes termei- 
IM'11- Az összes jegyek a táncmulatságra 
' vény —k. Az. el(»adás után érkező 
vendégek a táncmulatságra egy korona be­
lopó jegyet tartoznak váltani. - Azon hölgy, 
ki a legtöbb levelezőlapnak a birtokában 
le.-z. valamint, ki a legtöbb levelezőlapot 
okulja, igen értékes jutalomban részesül.

Veszett macska. Szabadkáról Írják : 
K r n y a j s z k i I rosné krlebiai szállásán teg­
nap délután egy macskán kitört a veszettség 
es megmarta Krnyajszkinét. Krnyajszkinénak 
Katinka nevű leánya egy baltával le akarta 
ütni a dühöngő állatot, de a csapást elhibázta
és a balta anyjának karját sebezte meg. Eköz­
ben a macska a leányt is megmarta. Mind­
kettőjüket a budapesti l’asteur-inlézetbe szál­
lítottak.

A vasúti félárú jegyek. Az oilamvasuti 
lelaru menetjegyek váltására jogosító arcké­
pes igazolványok kiállításáért jaró egy korona 
m zelési költség befizetésére nez.Ve a keres­
kedelemügyi miniszter az. eddigi eljárás egy- 
>zorüsitese céljából akként intézkedett, hogy 
a szobán torgó s arcképes igazolványonként 
egy-eg) koronát kitevő kezelési költségek 
ezentúl kizárólag postai levéljegyekben Ro­
vassanak le.

Névmagyarosítás. K o b n Fiel kossuth- 
falvai lakos Kertészre és kiskorú Mez- 
neriia- Lela szabadkai lakos családi nevének 
Mai ősi a kert atváltoztatasat a belügvminiszter 
megengedte.

Gyilkos anya. Bajáról írja tudósítónk: 
Knappe hrzsébet, ki már hosszabb idő óta 
szolgál egy bajai huszártisztnél, a napokban 

egészséges gyermeknek adott életet. A 
tiatal anya, ki férjétől néhány éve elváltán 
>1. igen resteile a dolgot és miután attól félt 
hogy e miatt el kell hagynia helyét, újszü­
lött hat egy mély pocsolyába vetette. Folyó 
1,1 11'"én a pocsolyánál játszadozó gyerme- 

!'< k mvgluhiltak a csecsemő holttestét. A 
hatóság rögtön megindította a nyomozást, 
e- sikerült is a lelketlen anyát Knappe Er­
zsébet személyében kinvomozni.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomá­
sára hozni, hogy a főutcán levő

óra- és ékszerüzletemet
jelentékenyen kibővítettem.

l'gyszintén mindennemű zseb-, ffaíi és egyél) óra, 
ezüst, ékszer és Chiiiaezüsí d isz tárgy- 

raktáramat kiegészítettem, valamint óra- és aranymüves- 
miihelyinnot ujonan berendeztem, hol megrendelésre minden 
éfcsze^éfiaBaiS-siűáscksf, jaw£tás©kaf és tujj n? u Ba­
ka BxaC: készítek. Miáltal azon kellemes helyzetben vagyok 
hogy nagyrabeesUlt vevőim legmagasabb igényeit is a leg­
olcsóbb arak mellett kielégíthetem.

A melyen tisztelt közönség b. pártfogását továbbra 
kérve, vagyok

teljes tisztelettel 159—2—1

57"* Sí b %^-aEülL HŰ™

órKSj éSisHss'á?2 és vésnek. (A

sw ECét t^traorae felvétetik. v.Cr-wí,

Hit Törv, eng. zálogházi becsüs. M. Államvasuti p lyaóras. '«ti

1484. sz. 1908.
Pályázati hirdetmény.

A Sajkásgyörgye községben meg­
üresedett és 1000 korona évi fizetéssel 
ja \ adui mazot t községi Írnok-kézbesítői 
állásra pályázatot hirdetek.

A kellően leiszerelt kérvények hoz­
zám legkésőbb 190S. évi junius hó 
10-ikéig benyújtandók; a később érkező 
kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Zsablya, 1908. évi május hó 9-én. 
TRENKA KÁLMÁN,

A pályázatra vonatkozó részletezett 
feltételek, valamint a szükséges mennyisége­
kéi feltüntető kimutatások, úgyszintén a kü­
lönleges szállítási feltételek a magyar királyi 
államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73.) meg­
tekinthetők.

Budapest, 1908. május havában.

Az igazgatóság.
189—3—2

138—2—2 ti), főszolgabíró.

I 2120/1908. kig. szám.

Pályázati Hirdetni*n .
\ ajszka Bogyán körjegyzőségben meg­

üresedett segédjegyzői állásra pályázatot 
nyitok. Lvi fizetés 1000 korona készpénz 
havi elő leges részletekben.

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy kel­
lően felszerelt kérvényükét hozzám folyó évi 

\ /hoiins hó 1-fig annál is inkább adják he, 
j mert il később érkezőket nem veszem fi<rye- 

lembe.
■Szláv nyelv ismerete feltétlenül meg- 

kivántatik.
Hódság, 190S. május hó 13-án.

SZEMZŐ KÁROLY,
! “ ~ főszolgabíró.

I 9918(1/1908. sz.

galyazatí hirdetmény.
-\ .'»•'»>»r királyi államvasutak igazgató- 

I suF'a n jövő 1909. évben, esetleg 1909 1911
evekben szükséges kisebb értékű fém- és 
vasnem u anyagok szállításának biztosítását 
óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

, Az. ajánlatok legkésőbb folyó évi junius 
ho 1,-en deli 12 órái,, boterjesztendök. a 
bánatpénz pethg ,<)lyó UVI Jumus Jló y(;.án 
deli óráig beküldendő.

: (Utánnyomás nem dijaztatik.)

113345/908.

Pályáiati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazga- 

I lósága a 42 8 kilogrammos, valamint a 34‘5 
I kilogrammos acélsínekhez való tyrefondok 
j számara szükséges hüvelyes kulcsok 3 éven 
j ‘ü (1908 1911. március végéig) leendő szál­

lítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.
; A részletes módozatokat tartalmazó 

„Ajánlati felhívás“ „Ajánlati űrlap“ és bő- 
I vebb felvilágosítás a magyar királyi állam- 
; vasutak igazgatóságának anyag és leltár be- 

sz.iTzesi szakosztályánál, Budapest Andrássy-ut 
; 1375. szám 11. emelet 4ü. ajtó. kapható, 

illetőleg az összes vidéki üzlet vezetőségeknél 
megtekinthető.

A hüvelyes kulcsokról a hudapest— 
józsefvárosi állomáson lévő központi szer­
tárban kötelező minták vannak, melyek ott 
megtekinthetők, a vonatkozó szabványrajzok 
pedig nevezett igazgatóság központi tervtá­
ránál (Budapest, VI., Teréz-körut 56. szám) 
alatt laponkint: 20 fillérért megszerezhetők.

Az ezen pályázatra vonatkozó, ivenkint 
1 koronás bélyeggel ellátandó lezárt és a 
eég pecsétjével lepecsételt ajánlatok 1008. 
évi junius hó 6-án déli ÍZ óráig a fentebb 
említett szakosztálynál benyújtandók vagy 
posta utján beküldendők.

A bánatpénz 1908. évi junius hó 5-ik 
napjának déli 12 órájáig a magyar királyi 
államvasutak^ főpénztáránál (Budapest, VI., 
Andrássy-ut 75. szám teendő le.

Budapest, 1908. évi április hóban.
153—3—1 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Jegygyurfíkbs uésés grátisz.
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részvényjegyzésre az 
telep Rész vény taisasag“ részvényeire.

A társaság célul tűzte ki Apatin kéz­
ségét és ipartelepeit, esetleg környékét villa­
mos világítással ellátni és villamos erőt ipari 
és más célokra szolgáltatni.

Ivzeu terv kivitelére a községgel kötött 
szerződős értelmében alulírott alapítók öt) 
évre kizárólagos jogot nyertek. Közérdek 
leven, hogy ezen . munkálatuk létesítéséhez 
mindenki hozzájárulhasson, elhatároztuk ezen 
telepet részvénytársaság alapján létesíteni, 
lekimve, hogy ezen telep alakulása iránt 
jiiig^ az érdeklődés, tekintve továbbá, hogy 
teljesen megbízható összeírások szerint mar 
az építés alkalmával lesz kb. 2700 lang 
magánvilágitásra, 100 lámpa pedig közvilágí­
tásra berendezve és kb, 00 lóereje motor 
elhelyezhető melyek minden valószínűség
szerint rövid időn belül megkétszereződnek_:
nemkülönben figyelembe véve Apatin közgaz­
dasági viszonyait, hogy I. i. jelentékeny szám­
ifan vannak már es keletkeznek ipartelepek, 
melyeknek iiy olcso és kényelmes erőre szük­
ségük van, már most inegállapiIható, hogy 
ezen telep igen becses szolgálatokat fog tenni 
■ zen község közgazdasági fejlődésének, inig 
másfelől határozottan jövedelmezőnek igér- 
kezik. 156—2 — 1

A társaság oO évre alakul.
A részvénytársaság alaptőkéje 300.000 

koronában van megállapítva, mely 600 darab 
I gyenként 500 korona névértékű és bemu­
tatóra szóló részvényre oszlik. A részvények 
l'oziil alulírottak fentartanak maguknak 200 
(Ívből. :i többi 400 drb pedig nyilvános jegy­
zés utján fedeztetik. A 400 darab nyilvános 
jegyzés alá bocsálolt részvény után 5% azaz 
darabonként 25 korona alapítási költség fejé­
ben a részvények jegyzése alkalmából fize­
tendő; ellenben az 500 korona névértékből 
-'öli korona az alakuló közgyűlésig, a fen- 
maradú 300 korona azonban csak szükség 
szerinti részletekben — az építési és szere­
lési munkálatok előhaladásának arányában 
log bekéretni, melyről azonban minden rész­
vényes 30 nappal előbb értesittetik.

Aláírásokat elfogadnak bezárólag 
folyó hó 32-ig a következő cégek:

Apatinban: Apatini Takarékpénztár, Apá­
ti*1 Járási Általános Takarékpénztár, Szavadill 
József könyvkereskedése, Gasz Mátyás könyv- 
kereskedése, Monostorszeg—Apatini Árrnen- 
lesitő-Társulat irodája és az alapítók mind­
egyike. — Zomborbnn: Zombori Takarékpénz- 
tár. — Hódságon: Hódsági Takarékpénztár és 
*Ü- Schwerer Jakab. — BáCSSZeníiváflOn: Első 
Bácsszentiváni Önsegélyző-Szövetkezet, Bács­
szentiváni Takarékpénztár r. t., Ney Gáspár 
és Ott Vendel urak. — Bajait: Bajai Keres­
kedelmi- és Iparbank. Szabadiián: Dél­
vidéki Közgazdasági Bank.

Az alapítók fentartják maguknak azt a 
jogot, hogy az első három évre ők nevezik 
14 az igazgatóságot. Az alapítási költségek az 
alakuló közgyűlésen elszámolandók, a len- 
maradó összeg pedig tartalékalap létesítésére 
ordittatik. Túljegyzés esetén a részvények 

kiosztását alapítók fentartják maguknak.
Apatin, 1908. május hó 14-én.

Abrahám Sándor, iíj. Becker Ferenc, 
Piry Mihály, Rujer Ferenc, Szál Mihály,

alapítók.
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Paiyázah hirde rnéoy.
Az apatin szoridi árinentesilö és a 

szond—apatini lecsapoló társulat közös pénz- 
tárnoki állása lm alu/as lolylan megüresed­
vén, az 1908. évi június hó folvaman újra 
fog betöltetni. Az állással együttesen 1200 
korona (egyezerketiöszaz korona) javadalma­
zás jár.

Mindazon 40 évesnél fiatalabb pályázni 
óhajtók, akik a magyar, menet és szerb vagy 
sokac nyelvet teljesen bírják, (elhivatnak, 
hogy előképzettségükéi, valamint eddigi alkal­
maztatásukat igazoló okmányokkal felszereli 
és sajálkeziileg írott pályázatukat 1908. évi 
május hó ál éuj a társulat igazgatóságánál 
adják be.

Apatin, 1908. évi május hó 10-én.
HUJ Eli FERENC s. le.,

14-2—2 -2 igazgató-mérnök.

irojt(|) kellékek a Icgoicsenti aiakimn szn
amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!

Kaufman és Társa Sudapest
V, Zoltán-utca 16. szóm. (Szabadságtér.)

Aliandu ralilái1 és képviseld liíuvlliiilriiü iiii'l'vc reszi'rc
ü s H s c h G G s p á I*,

műszer- és látszerésznel Zumtioilian, x*.
...... ...

. Hirdetés.
hü'y íinmn és juharban lövi

76869/1908. szám.

Pályázati hirdemény
fest'lenem fiele, vegyitermékek, tömítési asbest- 
anyagok es olvasztó tégelyek szállítása iránt.

A magyar királyi államvasutak igazgató­
sága : az 1909. évben esetleg 1910. és 1911. 
evekben szükséges festék neműek, vegyi ter­
mékek, tömítési asbest-anyagok és olvasztó 
tégelyek szállítása iránt nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az ajánlatok legkésőbben 1908 évi 
junius hó 20 ig beterjcsxtendők, a bánat­
pénzek pedig legkésőbben a megelőző napon 
déli 12 óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes felté­
telek, úgyszintén a 122291/96. sz. általános 
szállítási es a festékek szállítására vonatkozó 
180210/93. sz. különleges feltételek a magyar 
királyi államvasutak anyag- és leltárbeszcrzósi 
szakosztályánál (Budapest, VI., Andrássy-ut 
in. sz. 11. cm. 43. ajtó) valamint minden 
üzletvezetőségénél megtekinthetők, vagy a 
megállapított ár előzetes lefizetése mellett a 
magyar királyi államvasutak budapesti nyom­
tatványtáránál posta utján is megrendelhetők, 
megjegyezvén, hogy az általános szállítási 
feltételek minden példányáért 50 fillér, a 
különleges feltételekért pedig 30 fillér fize­
tendő. A feltételeknek posta utján való meg­
küldése esetén 20 fillér postaköltség is be­
küldendő.

Budapest, 1908. május hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 157—1

an
jutányos áron eladó

SZENDRÉNYI GÉZA
míibutoi*aszfta!osgiál,

ZOMBOR, Rákóczi ját 45. szám.
1 I 7654/19()8. szám.

Alulírott igazgatóság a magyar királyi 
államvasutak műhelyeiben 1909. esetleg 191 ö. 
évben szükséges bőráru anyagok szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat 
és azok egy évi mennyiségét feltüntető aján­
lati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó 
és az ajánlattételnél kötelező részletes mó­
dozatokat tartalmazó ajánlati felhívás az alul­
írott igazgat) ság „Anyag- és leltárheszcrzési 
szakosztályánál" (Budapest, VI.. Andrássy-ut 
73. sz. II. cm. 43. ajlúszám alatt) díjtalanul 
kapható.

Az előirt módon kiállított ivenkint egy 
koronás in. kir. okmányhclyeggel ellátott aján­
latok, az ivenkint 30 filléres m. kir. okmány- 
bélyeggel ellátott és aláirt ajánlati felhívással 
együtt lepecsételve, legkésőbben 19Oá éri június 
hó 12-ének déli 12 órájáig a fent említett 
szakosztálynál benyújtandók, vagy posta utján 
odaküldendök. Az ajánlat borítéka r felírással 
látandó el: „Ajánlat 11 <Ii.>4,908. számhoz."

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek 
egy évi értekének o'Vo-a legkésőbben f. évi 
június hó 11-én déli 12 órájáig a magyar 
királyi államvasutak budapesti központi fő­
pénztáránál akar készpénzben, akar állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélkül vagy később benyiij- 
tott, valamint az olyan ajánlatok, melyek az 
aláírandó ajánlati felhívás nélkül nyujtatnak 
be es a pútajánlatok nem fognak figyelembe 
vétetni.

Budapest, 1908. évi május hóban.
A m. kir. államvasutak 

iKazsaUisiíya.
U>2—3—1 (Utánnyomás nem dijaztalik.)
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Pályázati hirdetmény Pályázati hirdetmény.
\c- mák, Imiit I, külön f éh vásznak. selt/em- 
kehne. zsarol g fúggónyszövet, nyírott futó 
szőnyeg, linohain szőnyeg / s pénzcsomagoló 

zacskók szállítása iránt.)
A magyar királyi aliamvasutak igazga­

tósága a fent megnevezett anyagokból 19119,, 
esetleg 1910. es 1011. evekben felmerülő 
szükségletének biztosítása iránt nvilvános 
pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 19OS. éri janiits l,ó 11-ig 
Jietei jesztcntli >k. a bánatpénzek pedig a meg­
előző napon déli 12 óráig beküldendők.

A palyazatra vonatkozó 72009 92. számú 
részletes lelteleiek, úgyszintén a 122291 90. 
számú általános szállítási feltételek a ma­
gyar királyi államvasutak anvag- és leltár­
beszerzési szakosztályánál (Budapest, VI., 
Andrássy-ut 72. szám, 11. emelet 43. ajtó)’ 
valamint minden üzlet vezetőségén él meg­
tekinthetők. vagy a megállapított ár előzetes 
lelizete.se mellett a magyar ki ráki állam­
vasutak budapesti nyomtatványtáránál posta 
utján is megrendelheti>k, megjegyezvén, hogy 
az általános szállítási feltételek minden pél­
dányáért „0 filler, a különleges feltételekért 
pedig 30 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta utján való meg­
küldése esetén 20 fillér postaköltség is be­
küldendő.

Budapest, 1908. május hóban.

(Utánnyomást nem díjazunk.)
Az igazgatóság.

154 - 1

Hirdetések felnéíeínek
: ! a legolcsóbb árak mellett fXt
I á VI > It It 1.1 HÓ III till L.í It t N

i’.rzH^bel-liörilt i:t. sz. alatt. ----------

3018 tkvi 1908. szám

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telek 

k«>ii\ hatóság közhirre teszi, hogy u zom bori 
sir érv euyszék mint csődbíróságnak vb. 
I."- litz.lakab esinliigyeben hozott 2054 I U0N 

• mi megkeresése következtében az )881 
i * ’ ^; 1 - fikk 144. § a alapján és a I4G § 

értelmében a zömben kir. törvénvszék és a 
zombori kir járásbíróság területén levő. tfezdán 
község határában tekvo. a bezdáni 186 számú 
betét1I időközben a bezdáni 2752 számú 
beleibe átvezetett A. t I. sor, 1065 br. 588. 
o. i szám alatt lelvett, de lerombolt 632 □ öl 
terjedelmű fedelekből vb Loschitz .1 káliul 
megillető jutalékra 800 korona, továbbá a 
óezdani 186. számú betétben A 1- •> sor
ÖM2 br 1171 □ ól ..........|.„j vb. Lesel,it:
•lakúitól , részben m. g, He lő . iáiét, ra 224 
áenma kikiáltási árban az árverést elrendelte 
es hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
lUos. cn június hó *;-ifc napján deleli tt 10 
”,ah"i Bezdáu közs gházánál megtartandó nyil

ár,Feréseu 8 1,1 -sállapitott kikiáltási áron 
alul is eladatni fogna

, Árverezni szándékozók tartoznak az in- 
~ ‘u I becsárának 10%-át készpénzben 
V*?. ::z. 1881'ik évi LX-ik törvénycikk 
4--ib dalian jelzett árfolyammal sz.á mitett 
vs iU llSS|- vvi november hó 1 -én 3333 sz 
a. kall Igazság Ügy miniszteri rendelet 8 Sábán 
Ki.b'i-it nvudekképes értékpapírban a kiküldött 
kezein-/, letenni, avagy az 1881. LX t e 170 
» ' értelmében a bánatpénznek a bíróságnál

..... . elhelyezéséről kiállított szabályszerű
«•lisinervenyt at szolgáltaini.

Somborban, 1908. évi március hó 28-án.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány,
___ kir. törvényszéki bird.3 OS—1

Az alulírott igazgatóság a magyar ki­
növi államvasutak részére a jövő 1909. évben 
szükséges vasúti talpfák, váltó- vs külön 
talpfák szállítását biztosítani kívánván, ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet:

a) mintegy 400.(KM) drb 270 cm. hosszú 
elsőrangú tölgy vagy biikktnlpfa:

b) mintegy 800.000 drb 250 em. bosszú 
elsőrangú tölgy vagy biikktalpfa, (melynek 
1 ,|0/o-n ütközési és So'Vo-a közbenső talpfa);

c) mintegy 200.000 drb 220 cm. bosszú 
másodrangu tölgy vagy biikktalpfa, (melynek 
35° o-a ütközési és 0-1%- a 14 cm. felső 
szélességű közbenső taljifa) :

d) mintegy 40090 drb 220 cm. hosszú 
10 cm. felső szélességű közbenső másodrangu 
tölgy vagy biikktalpfa es

ei mintegy 8500 köbméter tölgy, esetleg 
telítetlen vagy olajjal telített bükk váltó- és 
különtaljda szállítására.

Ajánlatok fenyő Ialjánkra is elfogadtat­
nak, ha azok a fenyő,-taljjfak készítése és 
szállítására vonatkozó különleges feltételekben 
előirt méretűek.

A talpfák szák 
két. barom, sőt öt- 
valtó- és kiilöntaljil 
két (191 Hl. és 1910

A fentebb

SZABADKÁN
egy

1 jóforgal inti
="VLt:őcLe

2 kemencével és házzal együtt kedvező 
feltételek mellett eladó. Az üzlet 14 év 
óta áll fenn s a vidéki (Ster) kenyér­
sütésért. befolyó összeg az illető sütő- 
mesternek a megélhetését teljesen biz­

tosítja. Bővebb értesítést ad:

Kun Szabó Mihály,
sütőmester Szabadkán. n7_]u_5

10253/908. sz.

pályázati hirdetmény.
is a kedvező árak mellett 
' évi időtartamra is, a 
i szállítása azonban csak 
évre biztosíttatik. 

kitünteteti mennyiségből
drb 270 cm. hossza és 

drb 2nd cm. hossza l-sö 
ég az 1908.

mintegy 2 
mintegy 300.000 
rangú légszáraz tölgytalpfa 
évre beszállítandó.

A szállításra vonatkozó részletes mó­
dozatokat magában foglaló „Ajánlati felhívás“ 
a magyar királyi államvasutak üzletvezctősé- 
geinel megtekinthető és a magyar királyi 
államvasutak anyag és leltárbeszerzési 
i_A III. szakosztályánál Budapest, Andrássy-ut 
,3. szám. II. em. 43. ajtó) díjtalanul kap- 
liíitó, hol a kötelező ajánlati űrlap, valamint 
a valló- vs külüntalpfák méret jegyzéke is 
megszerezhető.

A j iái vázat i feltételek kiegészítő részét 
képező általános és különleges feltételek a 
magyar királyi államvasutak budapesti nyom- 
tahánvtaránál szerezhetők meg, a vételár és 
az esetleges postaköltség előzetes beküldése, 
illetve lefizetése ellenében.

A szabályszerűen kiállított, ivenként 
egy koronás magyar királyi okmánybélyeggel 
ellátott ajánlatok lepecsételve és a borítékon 
ezen felirattal: „Ajánlat 117692/908. szám­
hoz, ellátva, legkésőbb IDŐS. évi június hó 
h-tn deli 12 óráig a magyar királyi állam­
vasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosz­
tályában atadandok. illetve posta utján oda 
beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott meny- 
in iség egy évi értekének 5%-a készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapirok- 
ban az ajánlatok benyújtására kitűzött határ­
időt megelőző naji déli 12 óráig az alulírott 
igazgatóság budajiesti főpénztáránál leteendő.

bánatpénz nélkül, vagy később benyúj­
tóit ajánlatok, valamint az olyanok, melyek 
nem pontosan és nem az előirt módon te­
tődnek. nem vetetnek figyelembe.

Budajiest, 1908. május hő.
A magyar királyi államvasutak 

147-3 2 igazgatósága.
9 tánnyomás nem dijazlatik.)

Bercsényi-utón levő 46. 
sz. ház és a szántai hídnál 
fekvő 1U1., lánc föld szabad­
kézből, e 1 k ö 11 ö zés végett
elsicló.

Értesítést ad Mérő Simon 
tulajdonos Zombor. 00_9_9

ó.mbor. Bitterminn Nánd r is tia könyv- é8 nónyomdájából

A Vinkovce állomáson megüresedő p. u. 
vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályá- 
zat hirdettetik. A bérlet fenti vendéglőre 
nézve 1908. évi október hó 1 -ével veszi 
kezdetét és tart ezen időponttól számított öt 
éven át vagyis 1913. évi szemtember hó 30-ig.

Bérlőnek a következő helyiségek bo­
csáttatnak rendelkezésére :
A) Földszinten: I—11. oszt. étterem területe 74.06 m3

HL » „ „ 48.36 ,
Tiűaló , 20.46 „

B) Emeleten : 1 nagy szoba „ 21.60
1 nagy szoba „ 21.60
1 pinceszoba „ 20.90
1 konyha „ 20.90
1 cselédszoba „ 15.19
1 kamara „ 8.12
1 padlás „ 240.00 „
1 pince „ 70.00 „

Az egykoronás bélyeggel ellátott és 
„Ajánlat a magyar királyi államvasutak fönt 
kiirt Vinkovce állomása pályaudvarán levő 
vendéglő üzletre“ felirattal ellátott, lepecsé­
telt borítékba zart nemkülönben kellő okmá­
nyokkal Iclszcrvlt ajánlatok 1908. évi junius 
hó 16-án déli 12 óráig az alulirt üzletveze- 
töség általános osztályfőnökénél (Üzletveze- 

I tőségi palota I. emelet 21. sz. ajtó) vagy 
személyese 1. vagy, kir. posta utján benyúj­
tandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz 
kettő száz korona készpénzben vagy állami 
letétre alkalmas értékpapírokban, a szegedi 
üzletvezetöség gyiijtőpénztáránál 1908. évi 
junius hó 15-én déli 12 óráig vagy szemé­
lyesen vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékjiapirok a budapesti vagy bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem 
légibb, a napi értéket meg nem haladó naj)i 
árfolyam csak 90% szerinti értékben számít­
tatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat 
nem fizettetik. Az ajánlatban a letétel meg­
történte megemlítendő ugyan, de a letétről 
nyert elismervény nem csatolandó.

A vendéglőbérletre vonatkozó feltételek 
a nevezett üzletvezetőség forgalmi és keres­
kedelmi osztályban (Zsótér-ház 11. emelet 4. 
sz.) a hivatalos órák tartama alatt megte­
kinthetők miért is az ajánlattevőkről feltéte- 
leztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat 
magukra nézve egész terjedelmükben kőte­
lezőkul )k elfogadják.

A fentebbi feltételtől, vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá 
olyan ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s 
' égül olyanok, melyekre nézve az előirt bá­
natpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni 
nem fog.

Az ajánlatok között a választás szaba­
don, a bérösszegre való tekintet nélkül 
történik.

Szeged, 1908. évi március hóban. 
131—3—3 Az üzlet vezetőség.


